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Die Bibliothek Dr. Gerhard Stamm Teil II 
 
 

[1] Cäsarius von Heisterbach, Wunderbare Geschichten. (Übers. von 
Paul Weiglin). OLwdbd. (etwas lichtrandig). 180 SS., 6 Bll. Mchn., Albert 
Langen, [1925]. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bücher der Bildung 18. – Neuausgabe der mittelalterlichen Tex-
te. – Gutes Exemplar. 
 

[2] Ehrler, Hans Heinrich, Briefe vom Land. Ein Roman. Illustr. OKart. 
von Alphons Woelfle (minimale Randeinrisse, hinten etwas fleckig). 214 
SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, (1911). 28,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des schwäbischen Schriftstellers und Journalisten. – 
Roth 67. Wilpert-G. 1. – Leicht wasserrandig, erste und letzte Seite etwas breiter, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von 
Hans Heinrich Ehrler an den Schriftstellerkollegen Albert Herzog, dat. Friedrichs-
hafen a. B. Anf. Dez. 1911. 
 

[3] Eich, Günter, Katharina. OPpbd. 62 SS., 1 Bl. Lpz., Paul List, (1936).
 12,- 
Erste Ausgabe. – Lebendiges Wort Band 28. – List 376. Wilpert-G.² 5. – Vorsatz mit 
größerer Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[4] – Abgelegene Gehöfte. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (minimal flek-
kig). 110 SS., 1 Blw. mit 4 Orig.-Holzschnitten von Karl Rössing. Ffm., 
Georg Kurt Schauer, 1948. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der Lyrikband ist Eichs erste Nachkriegsveröffentlichung. – Ar-
nold, Malerbuch 714. Blank Gruppe '47, 323. Ehmcke 100. Eichhorn-M. 1.9. KNLL 
V, 64. Schauer II, 112. Schlütter I, 2001. Spindler 51.29. Tiessen II, 35. Wilpert-G.² 
6. – Wie immer etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[5] – Stimmen. Sieben Hörspiele. OLwdbd. mit typographisch gestaltetem 
OUmschl. von Imre Reiner. 373 SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 1958.
 5,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 331. Jeske 158. Wilpert-G.² 13. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[6] – Ein Tibeter in meinem Büro. 49 Maulwürfe. OKart. mit illustr. OUm-
schl. (minimaler Randeinriß). 72 SS., 4 Bll. (Ffm.), Suhrkamp, (1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 342. Jeske 158. Wilpert-G.² 26. – Gutes Exem-
plar. – Vorsatz mit eh. Widmung des Hermann Hesse Herausgebers Volker [Mi-
chels]. 
 

[7] – Günter Eich zum Gedächtnis. (Hrsg. von Siegfried Unseld). 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. mit OBauchbinde (diese hinten eingerissen 
und geknickt). 149 SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1973). 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Samuel Beckett, Heinrich Böll, Marieluise Fleißer, 
Max Frisch, Peter Huchel, Uwe Johnson, Marie Luise Kaschnitz, Wolfgang Koeppen 
u.a. – Blank, Gruppe '47, 343. Jeske 158. – Gutes Exemplar. 
 

[8] Eichendorff, Josef von, Aus dem Leben eines Taugenichts. 2. Aufl. 
Goldgepr. OLwdbd. mit Kopfgoldschn. (Rücken verblaßt) in OPp.-Schu-
ber (lichtrandig und mit leichter Fehlstelle am Bezug). 2 Bll., 279 SS. mit 
10 Vignetten und 5 sign. Orig.-Radierungen von Ferdinand Staeger. 
Mchn., Hermann A. Wiechmann, (1920). 90,- 
Eins von 500 Exemplaren der Vorzugsausgabe auf Hadernpapier. – Sehr reizvoll illu-
strierte Ausgabe des berühmten Romans. – Muschler Nr. 49-53 u. S. 335 sowie Sen-
newald 19.3 (kennen beide die 2. Aufl. nicht). – Schnitt mit kleinem Stockfleck, sonst 
schönes Exemplar. – Alle Radierungen von F. Staeger signiert. 
 

[9] – Aus dem Leben eines Taugenichts. Illustr. OPpbd. (minimal fleckig). 
178 SS., 1 Bl. mit 25 Illustr. von Gunter Böhmer. Tübingen, Rainer 
Wunderlich, 1943. 10,- 
Den Bibliographen unbekannter Kriegsnachdruck des zuerst 1937 mit den Illustratio-
nen Böhmers erschienenen Bandes. – Nicht in Calw und bei Tiessen. – Gut erhalten. 
 

[10] – Das Marmorbild. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 96 SS., 2 Bll. mit hand-
kolorierten Illustr. von Flora Palyi. Mchn., Hyperionverlag, (1920). 12,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
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[11] Eigenbrodt, Wolrad, Heimatbüchlein für unsere Kleinen. Neue Kin-
derlieder. 2. Aufl. Gr.-8°. Farblithogr. OHlwdbd. 68 SS. mit Illustr. von 
Hans von Volkmann. Langensalza, Hermann Beyer & Söhne, 1911. 35,- 
Erste Ausgabe mit den Illustrationen von Volkmann. – Klotz I, 1232/3. – Titel mit hs. 
Zahl, sonst gutes Exemplar. 
 

[12] Eisner, Kurt, Feste der Festlosen. Hausbuch weltlicher Predigt-
schwänke. Gr.-8°. OKart. (lichtrandig). 294 SS., 5 Bll. mit Abb. auf Tafeln. 
Dresden, Kaden & Comp., (1906). 28,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Essays und Kurzgeschichten des Sozialisten und 
späteren Revolutionärs. Unter den Abbildungen sieben Arbeiten von Käthe Kollwitz. 
– Kosch, 20. Jhdt. VII, 377 (falsches Jahr). Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 216.7. – Gutes 
unbeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[13] – Die neue Zeit. OKart. mit mont. Porträtfoto (gering geknickt). 2 
Bll., 124 SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 1919. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Reden Eisners aus der Bayerischen Räterepublik. – Jüdisches 
Lex. II, 326. Slg.Kerssemakers 1758. Kosch³ IV, 98. Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 218.15. 
Nicht im G.Müller-Kat., in der Wiener Lib. und im Sozialismus-Kat.-Lpz. – Etwas 
gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[14] – Gesammelte Schriften. 2 Bde. Gr.-8°. 2 farblithogr. OKart. (Schab-
stelle und etwas geknickt). 527; 366 SS., 1 Bl. Bln., Paul Cassirer, 1919.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe der verstreut erschienenen politischen 
und literarischen Essays. – Feilchenfeldt-B. 47. Kosch³ IV, 98. Kosch, 20. Jhdt. VII, 
377. Lex.dt.-jüd.Autoren VI,  218.16. Lex.soz.dt.Lit. 155. – Schönes unbeschnittenes 
Exemplar. 
 

[15] – Die Götterprüfung. Eine weltpolitische Posse in fünf Akten und ei-
ner Zwischenaktspantomime. Kl.-4°. Lwdbd. d. Zt. mit mont. OVorder-
deckel. 152 SS., 1 Bl. Bln., Paul Cassirer, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die einzige dramatische Arbeit Eisners entstand 1898 im Gefängnis 
Plötzensee und wurde 1918 im Untersuchungsgefängnis Neudeck abgeschlossen. – 
Feilchenfeldt-B. 48. Kosch³ IV, 98. Kosch, 20. Jhdt. VII, 377. Lex.dt.-jüd.Autoren 
VI,  220.17. Lex.soz.Lit. 129. – Etwas gebräunt, Buchblock beschnitten, zu Beginn 
schwacher Wasserrand, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[16] Elwenspoek, Curt, Arme kleine Iphigenie. Novelle. Gr.-8°. Gold-
gepr. illustr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. 115 SS. mit zahlr. Illustr. 
von Albrecht Appelhans. Reutlingen, Verlagshaus Reutlingen, (1951). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 23. – Schönes Exemplar mit reizvollen Illustrationen. 
 

[17] Engelbrecht, Werner [d.i. Walter Horn], Die Berlinerin in Scherz, 
Satire und Anekdote. Illustr. OPpbd. 175 SS. mit Illustr. von Fr. Dreyer-
Tamura. Bln., Waldemar Hoffmann, (1954). 5,- 
Erste Ausgabe. – Humorvolle Kulturgeschichte. – Eymer 152. Kosch³ XII, 212. – 
Gutes Exemplar. 
 

[18] Enzensberger, Christian, Größerer Versuch über den Schmutz. 
OKart. mit OCellophanumschl. 136 SS. (Mchn.), Carl Hanser, (1968). 25,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngere Bruder von Hans Magnus mit einer viel beachteten Mi-
schung aus philosophischen Essay und Erzählung für die er 1970 den Bremer Litera-
turpreis bekam, den er aber ablehnte. – Kosch, 20. Jhdt. VII, 535. Trapp-T. 96. – 
Schönes Exemplar. 
 

[19] Enzensberger, Hans Magnus, Landessprache. OPpbd. 101 SS., 1 Bl. 
(Ffm.), Suhrkamp, 1960. 10,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Lyrikband mit der lose beiliegenden „Gebrauchsanleitung“, 
die meistens fehlt. – Blank, Gruppe '47, 367. Jeske 168. Schlütter I, 2066. Wilpert-G.² 
5. – Frisches Exemplar. 
 

[20] Erasmus von Rotterdam, Das Lob der Torheit. Goldgepr. illustr. 
OPpbd. (Gelenke mit sauber ergänzten Fehlstellen). 131 SS. mit zahlr. Il-
lustr. von Hans Holbein d. J. Bln., Gebr. Mann, 1950. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vorsatz mit Besitzervermerk, sonst gutes Exemplar 
auf Hadernpapier. – Mit beiliegendem 42seitigen Prospekt zum Buch. – Dieser mit 
Gebrauchsspuren. 
 

[21] Ernst, Otto, Stimmen des Mittags. Neue Dichtungen. Kl.-8°. Farb. il-
lustr. OLwdbd. (gering gestaucht). VIII, 147 SS., 2 Bll. mit Illustr. von 
Max Bernuth. Lpz., L. Staackmann, 1901. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 14. – Klammerheftung gering angerostet, sonst schönes 
Exemplar auf unbeschnittenem Maschinenbütten. 
 

[22] Ernst, Otto, Vom geruhigen Leben. Humoristische Plaudereien über 
groß und kleine Kinder. Illustr. OKart. (geknickt). 4 Bll., 175 SS. mit Il-
lustr. von Max Dasio. Lpz., L. Staackmann, 1903. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 18. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar auf unbe-
schnittenem Maschinenbütten. 
 

[23] – Appelschnut. Neues und Altes von ihren Taten, Abenteuern und 
Meinungen. Kl.-4°. Goldgepr. OLwdbd. 147 SS. mit sehr zahlr. meist 
farb. Illustr. von Richard Scholz im Text und auf Tafeln. Lpz., L.Staack-
mann, 1907. 18,- 
Erste Ausgabe. – Frontispizrückseite mit teils gelöschtem Besitzvermerk, sonst schö-
nes Exemplar des berühmten Kinderbuches mit prachtvoll Jugendstil-Illustrationen. – 
Klotz 1313/2. 
 

[24] – August Gutbier oder Die sieben Weisen im Franziskanerbräu. Kl.-
8°. OPpbd. 211 SS., 6 Bll. Lpz., L. Staackmann, 1918. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 62. – Schönes Exemplar. 
 

[25] – Der wildgewordene Pädagoge. Illustr. OPpbd. von Adelheid 
Schimz. 62 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel. Lpz., Dürr & Weber, 1920. 8,- 
Erste Ausgabe. – Zellenbücherei Band 3. – Wilpert-G.² 71. – Leicht gebräunt, Vorti-
tel mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[26] Ernst, Paul, Brunhild. Trauerspiel in drei Aufzügen. OKart. (geringe 
Randläsuren). 4 Bll., 86 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1909. 20,- 
Erste Ausgabe. – Seltenes Drama um die Nibelungen. – Sarkowski 437. Slg.F.S. 227. 
Wilpert-G.² 43. – Gering gestaucht, sonst schönes Exemplar auf unbeschnittenem 
Bütten. 
 

[27] – Liebesgeschichten. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken etwas gebräunt). 
305 SS., 1 Bl. Mchn., Georg Müller, 1930. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 128. – Gutes Exemplar. 
 

[28] – Jünglingsjahre. Goldgepr. OLwdbd. 407 SS. Mchn., Georg Müller, 
1931. 5,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Band der Memoiren. – Bode 27. Jessen I, 58. Wilpert-G.² 
131. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[29] – Das Glück von Lautenthal. Roman. OLwdbd. (gering angestaubt). 
240 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1933. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 137. – Gutes Exemplar. 
 

[30] Ertler, Bruno, Begegnungen im Wald. Kl.-8°. OLwdbd. 92 SS. mit 
Holzschnitten von Switbert Lobisser. Graz, Lpz. u. Wien, „Styria“, 
(1936). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die deutsche Bergbücherei Band 12. – Wilpert-G.² 12. – Titel und 
erste Textseite gering geknickt, sonst schönes Exemplar. 
 

[31] Essigmann, Alois, Sijawusch. Persische Sagen. Goldgepr. OHle-
derbd. mit handbemalten Batikpapierbezügen und Kopfgoldschn. 76 SS., 2 
Bll. Bln., Axel Juncker, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Einbanddeckel sind jeweils Unikate. – Klotz I, 1334/3. Kosch, 
20. Jhdt. VIII, 98. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[32] Ettlinger, Karl, Der Neue Martial. OHpergaminbd. (unteres Kapital 
gering fleckig). 4 Bll., 37 SS., 1 Bl. Bln., Egon Fleischel & Co., 1905. 18,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Humoristen mit gereimten Sinnsprüchen 
über die Ehe. – Kosch, 20. Jhdt. VIII, 118. Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 430.1. – Vorsätze 
sowie erstes und letztes Blatt gebräunt, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – 
Das Belegexemplar des Verfassers mit dessen Exlibris von Arpad Schmidhammer 
auf dem Vorsatz (Gutenberg II, 40386). 
 

[33] [– Pseud.:] Karlchen, Streifzüge eines Kreuzvergnügten. Farb. illustr. 
OKart. (Rücken mit geringer Fehlstelle, eine Ecke mit hinterlegtem 
Knick). 2 Bll., 211 SS. Mchn., Georg Müller, 1910. 18,- 
Erste Ausgabe. – Humorvolle Lyriksammlung. – Kosch, 20. Jhdt. VIII, 118. Lex.dt.-
jüd.Autoren VI, 433.11. G.Müller 83. – Gutes unbeschnittenes Exemplar, hinten mit 
eingeklebtem Verlagsprospekt. 
 

[34] – Grandebouche sucht Spießgesellen. Neueste Kriegsberichte der 
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Herren Grandebouche, Lausikoff, Plumpudding, Srb und Rinaldo Spagetti 
von Karlchen. Farb. illustr. OKart. von Emil Preetorius (geklebt und etwas 
geknickt). 150 SS., 5 Bll. Mchn., Georg Müller, 1915. 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. VIII, 118. Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 436.21. 
G.Müller 82. Tillmann 198. – Vorsatz etwas stockig und mit schwachem Besitzer-
stempel, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[35] Eucken, Rudolf, Lebenserinnerungen. Ein Stück deutschen Lebens. 
Gr.-8°. OHlwdbd. V, 127 SS. mit Frontispizporträt und Buchschmuck. 
Lpz., K. F. Koehler, 1921. 18,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren des Philosophen und Literatur-Nobelpreisträgers. – Bode 
27. Jessen II, 58. – Gutes Exemplar. 
 

[36] Eulenberg, Herbert, Katinka die Fliege. Ein zeitgenössischer Ro-
man. Illustr. OHpergamentbd. 372 SS., 2 Bll. Lpz., Ernst Rowohlt, 1911.
 8,- 
Erste Ausgabe. – Einband und Titelblatt jeweils mit einer gezeichneten Fliege von F. 
H. Ehmcke, die Titelschrift wie „Fliegenschisse“ gezeichnet. – Göbel 37. Rowohlt I, 
608. Slg.Jordan 607 (spätere Aufl). Wilpert-G.² 24. – Vorsatz mit Namenstempel Ri-
chard Landsberg (möglicherweise der Kölner Architekt [1873-1940], der sich im Exil 
das Leben nahm), sonst gutes Exemplar. 
 

[37] Eulenberg, Herbert, Drei Einakter. Neuer [?] Lwdbd. mit mont. 
Orig.-Deckelschild. 68 SS. Lpz., Ernst Rowohlt, 1913 (recte 1912). 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von ca. 200 Exemplaren, nur für Freunde und als Bühnenma-
nuskript hergestellt und laut Deckelschild zu Weihnachten 1912 erschienen. – Göbel 
87. Wilpert-G.² 30. Nicht bei Rowohlt und in der Slg.Jordan. – Schönes Exemplar. – 
Selten. 
 

[38] – Auf halbem Weg. Roman. OHlwdbd. 366 SS., 1 Bl. Stgt., J.Engel-
horn, 1921. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Generationenkonflikt anhand einer jungen Frau und ihres mili-
taristischen Vaters. – Wilpert-G.² 72. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[39] – Zwischen zwei Frauen. Eine Schicksalsgeschichte. Goldgepr. 
OLwdbd. 197 SS., 1 Bl. Stgt., J. Engelhorn, 1926. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 115. – Schönes Exemplar. 
 

[40] – Um den Rhein. Roman. Illustr. OLwdbd. von Rafaello Busoni. 328 
SS., 4 Bll. Bln., J. M. Spaeth, 1927. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 122. – Gutes Exemplar. 
 

[41] – So war mein Leben. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. 300 SS., 2 Bll. 
mit Frontispizporträt und Handschriftenfaksimiles. Düsseldorf, Die Faeh-
re, (1948). 8,- 
Erste Ausgabe. – Bode 28. Jessen I, 60. Wilpert-G.² 162. – Papierbedingt gebräunt, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[42] Ewers, Hanns Heinz, Die verkaufte Grossmutter. Ein deutsches 
Märchenbuch. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. von Ortwin Eberle. 227 SS., 2 
Bll. mit 12 ganzseit. Illustr. von Paul Haase. Mchn., Georg Müller, 1922.
 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Zuerst 1903 bei Seemann mit anderen Illustrationen 
erschienen. – G.Müller 83 (falsches Jahr). – Vortitel mit Widmung, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[43] – Ameisen. OLwdbd. 531 SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 1925. 10,- 
Erste Ausgabe. – Ungewöhnliches Werk bei dem sich der Autor nach einer umfang-
reichen populärwissenschaftlichen Beschreibung in den Ameisenstaat hineinträumt. – 
Bloch 49. G.Müller 83 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 39. Nicht bei Bloch². – Vorsatz 
mit hs. Namen, Titelrückseite mit minimalem Fleck, sonst schön erhalten. 
 

[44] – Fundvogel. Die Geschichte einer Wandlung. Goldgepr. OLwdbd. 
(Rückenprägung teils abgeblättert). 534 SS., 5 Bll. Bln., Sieben Stäbe-
Verlag, 1928. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eines der phantastischen Hauptwerke des Autoren. – Bloch 49. 
Bloch² 928. Wilpert-G.² 46. Zondergeld 92. – Gutes Exemplar. 
 

[45] – Der Geisterseher. Aus den Papieren des Grafen O*.* I. Teil hrsg. 
von Friedrich von Schiller. II. Teil hrsg. von Hanns Heinz Ewers. 
OLwdbd. 2 Bll., 530 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1922. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der erstmals 1788 erschienene unvollendete Roman von Schiller 
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wurde in seiner englischen Übersetzung zum Vorbild der Gothic Novel. – Bloch² 
932. G.Müller 83. Wilpert-G.² 36. Zondergeld-W. 308. – Papierbedingt gebräunt, 
fliegendes Vorsatz fehlt, sonst gutes Exemplar. 
 

[46] Ewers – Reimann, Hans [Pseud.:] Hanns Heinz Vampir, Ewers. Ein 
garantiert verwahrloster Schundroman in Lumpen, Fetzchen, Mätzchen 
und Unterhosen. CCXIXCVIIIIX. Aufl. Kl.-8°. Illustr. OKart. mit 
OBauchbinde (geringe Gebrauchsspuren). 83 SS., 6 Bll. Hannover, Paris 
u. Trippstrill, Paul Steegemann, 1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Silbergäule 137-146. – Persiflage auf den berühmten phantasti-
schen Literaten. Die Auflagenhöhe ist fingiert. – Meyer 59.1. Raabe, Bücher 242.16. 
Raabe, Zeitschriften 163.137-146. Steegemann-Kat.-Hannover 59.1. Wilpert-G.² 19. 
– Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. Mit der Bauchbinde sehr selten. 
 

[47] Faißt, Clara, Hörst du den Ton-? Kl.-8°. Goldgepr. OKart. von H. A. 
Bühler (Rücken verblaßt). 104 SS. mit illustr. Titel und Noten. Freiburg, J. 
Bielefeld, [1924]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Band mit Lyrik und einigen wenigen Kurzprosatexten ist das 
Erstlingswerk der Karlsruher Komponistin, die u.a. bei Max Bruch studiert hatte und 
u.a. mit Albert Schweitzer, Wilhelm Furtwängler und Hans Thoma eng verbunden 
war. – Kosch, 20. Jhdt. VIII, 236. – Schönes Exemplar. 
 

[48] Falke, Gustav, Zwischen zwei Nächten. Neue Gedichte. 12°. Gold-
gepr. illustr. OLwdbd. VI SS., 1 Bl., 116 SS. Stgt., J. G. Cotta, 1894. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 6. – Vorsatzrückseite mit längerer Widmung, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[49] – Neue Fahrt. Gedichte. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von E. R. Weiß. 
151 SS., 4 Bll. (Bln., Schuster & Loeffler) [überklebt mit:] Hbg., Alfred 
Janssen, (1897). 25,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 8. – Vortitel mit Besitzvermerk, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[50] – ... als Lyriker. Eine Auswahl aus seinen Dichtungen mit einer Ein-
leitung von M. Spanier. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von E. R. Weiß. 100 
SS. Hbg., Alfred Janssen, 1900. 8,- 
Erste Ausgabe. – Übernommene Restauflage des Privatdrucks aus dem gleichen Jahr 
mit neuem Titelblatt. – Wilpert-G.² 12. – Vortitel mit Besitzvermerk, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[51] – Die Stadt mit den goldenen Türmen. Die Geschichte meines Le-
bens. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. (Rücken minimal fleckig). 4 Bll., 479 SS., 4 
Bll. mit Frontispiz. Bln., G. Grote, 1912. 15,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
Band 110. – Bode 29. Jessen I, 61. Wilpert-G.² 49. – Schönes Exemplar. 
 

[52] Fallada, Hans, Wer einmal aus dem Blechnapf frißt. Roman. OLwd-
bd. (Rücken verblaßt und mit kleinem Fleck). 509 SS., 1 Bl. Bln., Ro-
wohlt, 1934. 40,- 
Erste Ausgabe. – Resignierender Roman über einen Sträfling, der versucht, ein bür-
gerliches Leben zu beginnen. – KLL XI, 10195. KNLL V, 386. Rowohlt I, 629. 
Slg.Jordan 623 (spätere Aufl.). Wilpert-G.² 5. – Vorsätze etwas gebräunt, letzte Text-
seite geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[53] – Wir hatten mal ein Kind. Eine Geschichte und Geschichten. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Alfred Kubin (am Rücken mit sauber 
ergänzten Randfehlstellen). 545 SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Marcks A 151. Raabe, Kubin 508. Rowohlt I, 629. Slg.Jordan 621. 
Wilpert-G.² 6. – Titel mit Besitzvermerk, sonst schönes Exemplar mit dem seltenen 
Umschlag. 
 

[54] – Märchen vom Stadtschreiber, der aufs Land flog. Illustr. OLwdbd. 
(gering gestaucht und am Rücken leicht fleckig). 224 SS., 2 Bll. mit dop-
pelblattgr. Holzschnitten auf den Vorsätzen sowie teils ganzseitigen 
Holzschnitten von Heinz Kiwitz im Text. Bln., Rowohlt, 1935. 28,- 
Erste Ausgabe. – Moderne phantastische Erzählung in Anlehnung an E. T. A. Hoff-
mann. Der Illustrator Heinz Kiwitz war Schüler Karl Rössings. 1933 bis 1934 war er 
in den KZ-Lagern Kemna und Börgermoor in Haft, 1937 konnte er mit Hilfe von 
Ernst Rowohlt nach Frankreich fliehen. Seit seiner Teilnahme in den Internationalen 
Brigaden im Spanischen Bürgerkrieg ist er verschollen. – Alpers-F., Fantasy 145. 
Rowohlt I, 630. Slg.Jordan 622. Wilpert-G.² 7. Vgl. Frommhold 547 f. und Vollmer 
III, 55. – Gutes Exemplar. 
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[55] Fallada, Hans, Wolf unter Wölfen. 2 Bde. 2 illustr. OLwdbde. mit il-
lustr. OUmschl. von E. R. Weiß (leicht geknickt und mit sauber hinterleg-
tem Randeinriß). 517 SS., 3 Bll.; (SS. 523)-1155, 3 Bll. Bln., Rowohlt, 
(1937). 120,- 
Erste Ausgabe. – Obwohl Falladas zeitkritischer Roman über die Inflationszeit und 
die Unruhen in der jungen Weimarer Republik auch indirekt den Faschismus kritisie-
ren, wurde das Buch nicht verboten. – KLL XI, 10264. KNLL V, 387. Rowohlt I, 
632. Slg.Jordan 625. Wilpert-G.² 11. – Schönes Exemplar, mit den Umschlägen sel-
ten. 
 

[56] – Kleiner Mann, Großer Mann - alles vertauscht oder Max Schreyvo-
gels Last und Lust des Geldes. Ein heiterer Roman. Illustr. OLwdbd. (et-
was gebräunt). 411 SS. Stgt. u. Bln., Rowohlt, (1940). 12,- 
Erste Ausgabe. – Rowohlt I, 635. Slg.Jordan 628 (spätere Aufl.). Wilpert-G.² 16. – 
Fliegendes Vorsatz fehlt, sonst gutes Exemplar. 
 

[57] – Heute bei uns zu Haus. Ein anderes Buch. Erfahrenes und Erfunde-
nes. Illustr. OPpbd. von Karl Stratil (Rücken mit Lwd. erneuert, OPp.-
Rücken aufgezogen). 273 SS., 1 Bl. Stgt. u. Bln., Rowohlt, 1943. 8,- 
Erste Ausgabe. – Fallada schildert sein Landleben in Carwitz. Das letzte Buch, das 
bis 1946 im Rowohlt-Verlag erschien. – Jessen I, 61. Rowohlt I, 636. Slg.Jordan 631. 
Wilpert-G.² 20. – Vorsätze wohl erneuert, sonst gutes Exemplar. 
 

[58] – Jeder stirbt für sich allein. (Hrsg. von Paul Wiegler). Illustr. OHlwd-
bd. von Helene Paetznick (gering gebräunt). 539 SS., 2 Bll. Bln., Aufbau-
Verlag, 1947. 50,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte eines Berliner Arbeiter-Ehepaares, das für ihre Wider-
standsarbeit im Faschismus hingerichtet wurde. – Hoeft-S. 931. Kindlers LGG IV, 
33. KNLL V, 385. Wilpert-G.² 22. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[59] – Der Trinker. Roman. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von 
Werner Rebhuhn (Randläsuren und gering knittrig). 312 SS. Hbg., Ro-
wohlt, 1950. 58,- 
Erste Ausgabe. – Rowohlt I, 641. Slg.Jordan 632. Wilpert-G.² 23. – Gutes Exemplar 
mit dem seltenen Umschlag. 
 

[60] – Ein Mann will hinauf. Die Frauen und der Träumer. Roman. 
OLwdbd. 607 SS. Mchn. u. Konstanz, Südverlag, (1953). 60,- 
Erste Ausgabe. – Veröffentlichung aus dem Nachlaß. – Wilpert-G.² 25. – Schönes 
Exemplar. 
 

[61] Fechter, Paul, Die Fahrt nach der Ahnfrau. Erzählung. (4.-5. Tsd.). 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Hans Meid (Randläsuren). 203 SS., 2 
Bll. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, (1935). 10,- 
Nicht bei Badorrek-H. – Vorsatz mit Besitzvermerk, Vortitel mit Besitzerstempel, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[62] Feuchtwanger, Lion, PEP. J. L. Wetcheeks amerikanisches Lieder-
buch. Illustr. OPpbd. 4 Bll., 62 SS., 1 Bl. mit 8 ganzseit. Illustr. von Cas-
par Neher. Potsdam, Gustav Kiepenheuer, 1928. 48,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen lyrischen Arbeiten Feuchtwangers. – Berger 513. 
Feuchtwanger-Kat.-Bln. 221. Holstein, Blickfang 32 mit Abb. Lex.dt.-jüd.Autoren 
VII, 65.30. Spalek-H. I, 228. Wilpert-G.² 30. – Vortitel gebräunt und mit Widmung in 
Bleistift, sonst schönes Exemplar. 
 

[63] – Der jüdische Krieg. Roman. Illustr. OLwdbd. 477 SS., 1 Bl. Bln., 
Propyläen, (1932). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der erste Band der Josephus-Trilogie. – Feuchtwanger-Kat.-Bln. 
227. KNLL V, 519. Lex.dt.-jüd.Autoren VII, 68.33. Spalek-H. I, 186. Wilpert-G.² 32. 
– Vorsatz gebräunt und etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[64] – Die Geschwister Oppenheim. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 434 SS., 
1 Bl. Amsterdam, Querido, 1933. 75,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke Band 5. – Einer der klassischen Exilromane. – 
Dt.Exilarchiv 1381. KLL XI, 10145. KNLL V, 522. Landshoff 510. Lex.dt.-
jüd.Autoren VII, 68.34. Pfäfflin-S. 3. Spalek-H. I, 89. Sternfeld-T. 131. Wilpert-G.² 
34. – Vorsatz gering fleckig, vier Blätter mit kleinem Eckknick, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[65] – Die Söhne. Roman. Goldgepr. OLwdbd. (schwach fleckig) 542 SS., 
1 Blw. Amsterdam, Querido, 1935. 38,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke Band 4. – Der zweite Band der Josephus-Trilo-
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gie. – Dt.Exilarchiv 1418. Feuchtwanger-Kat.-Bln. 241. Landshoff 511. Lex.dt.-jüd. 
Autoren VII, 70.38. Pfäfflin-S. 29. Spalek-H. I, 247. Sternfeld-T. 131. Wilpert-G.² 
37. – Gutes Exemplar. 
 

[66] Feuchtwanger, Lion, Goya oder Der arge Weg der Erkenntnis. 
Roman. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Gerd Aretz in OCellophan-
umschl. (Randläsuren). 613 SS., 1 Bl. (Ffm.), Frankfurter Verlagsanstalt, 
(1951). 12,- 
Dritte Ausgabe im Jahr der EA., jetzt im Neusatz. Die ersten beiden Auflagen waren 
im „Neuer Verlag“ erschienen, deren zweite Auflage schon den Schutzumschlag die-
ser dritten Ausgabe hatte. – Lex.dt.-jüd.Autoren VII, 80.53. Spalek-H. I, 104. – Letz-
te zwei Blätter mit Fleck im Innensteg, sonst gut erhalten. 
 

[67] – Die hässliche Herzogin Margarete Maultasch. Roman. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. (Cellophan löst sich minimal). 312 SS., 2 Bll. mit 13 Il-
lustr. von Michael Matthias Prechtl. [Ffm.], (Büchergilde Gutenberg, 
1976). 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Erschien gleichzeitig bei Kiepenheuer & Witsch. – Spalek-
H. I, 133. Vgl. Lex.dt.-jüd.Autoren VII, 61.23. – Schönes Exemplar. 
 

[68] Fichte, Hubert, Das Waisenhaus. Roman. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (gering geknickt). 193 SS., 1 Bl. (Reinbek), Rowohlt, (1965).
 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Romanerstling brachte ihm den Hermann-Hesse-Preis ein. – 
KNLL V, 536. Kosch, 20. Jhdt. VIII, 526. Rowohlt II, 500. Slg.Jordan 664. – Schö-
nes Exemplar. 
 

[69] – Die Palette. Roman. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Wer-
ner Rebhuhn. 364 SS., 2 Bll. (Reinbek), Rowohlt, (1968). 18,- 
Erste Ausgabe. – Über drei Jahre besucht der Erzähler das Hamburger Szenelokal 
„Die Palette“ und schreibt auf, was er sieht. Fichtes zweiter Roman wurde zu einem 
Kultbuch. – Blank, Gruppe '47, 407. Kosch, 20. Jhdt. VIII, 526. KNLL V, 534. Pro-
test-Kat.-Marbach 12.11. Rowohlt II, 509. Slg.Jordan 665. – Gutes Exemplar. 
 

[70] Finck, Werner, Das Kautsch-Brevier. Gefaßte und zerstreute Verse. 
OPpbd. mit Vorderdeckelillustr. von Gerhard Goßmann (Kapital geklebt). 
120 SS., 2 Bll. Bln., F.A.Herbig, (1938). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die vorliegende dritte Veröffentlichung des berühmten Kabaretti-
sten wurde noch im gleichen Jahr von den Nazis verboten und Finck bekam Auf-
trittsverbot. – Kosch, 20. Jhdt. VIII, 567. Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums 
III, 8. – Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[71] Finckenstein, Ottfried Graf, Schwanengesang. Roman einer versun-
kenen Heimat. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Friedrich Wobst (klei-
ner Randeinriß). 595 SS., 2 Bll. (Mchn.), Nymphenburger Verlagshand-
lung, (1950). 10,- 
Erste Ausgabe. – Roman über den ostpreußischen Landadel vor und nach dem Ersten 
Weltkrieg. – Nymphenburger 401. Wilpert-G.² 10. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[72] Finckh, Ludwig, Seekönig. Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. von K. Ein-
hart (etwas gebräunt). 81 SS., 1 Bl. Konstanz, Reuß & Itta, (1915). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Zeitbücher Band 12. – Wilpert-G. 13. – Etwas gebräunt, Vor-
satz mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[73] – Wiederaufbau. Kl.-8°. OPpbd. (am Rücken gebräunt). 57 SS., 3 Bll. 
Konstanz, Reuß & Itta, (1919). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Zeitbücher Band 96. – Wilpert-G. 20. – Etwas gebräunt, Titel 
mit hs. Namen, Anzeigenseite mit Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[74] Fischart, Johann, Die löblichen Umständ und ergötzlichen Aben-
teuer des Gurgelritters Gargantua. In faßlichem Deutsch neu hrsg. von 
Edith Schaeffer. OHlwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (etwas fleckig). 319 
SS. mit mont. farb. Frontispiz und Titel sowie 7 ganzseit. Illustr. von 
Werner Klemke auf Tafeln. Bln., Rütten & Loening, (1955). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Lebendiges Erbe 2. – Kosch³ V, 55 (falscher Titel). 
Kunze 137 mit Abb. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[75] – Geschichtsklitterung. (Gargantua). Synoptischer Abdruck der Fas-
sungen von 1575, 1582 und 1590. Neu hrsg. von Hildegard Schnabel. 2 
Bde. Kl.-8°. 2 illustr. OKart. 437 SS. mit Abb.; SS. [438]-551, 1 Bl. Halle, 
Max Niemeyer, 1969. 18,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neudrucke deutscher Literaturwerke Band 65/69 
und 70/71. – Neudruck des ersten Experimentalromans in der deutschen Literatur, be-
ruhend auf Rabelais „Gargantua und Pantagruel“. – Kosch³ V, 55. – Eine Ecke ge-
staucht, dadurch der Rücken von Band I eingerissen, sonst gut erhalten. 
 

[76] Flake, Otto, Abenteurerin. Im dritten Jahr. Zwei Stücke. OPpbd. 171 
SS. Bln., S.Fischer, 1918. 75,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Die ersten Dramen des Expressioni-
sten. – Beck 168. Raabe, Bücher 73.11. Wilpert-G.² 25. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[77] – Erzählungen. Goldgepr. illustr. OPpbd. von Georg Salter (Bezug ge-
ring wellig). 129 SS. Bln., Die Schmiede, 1923. 12,- 
Erste Ausgabe. – Hermann-S. 42. Hansen 181. Holstein, Salter 36. Raabe, Bücher 
73.27. Wilpert-G.² 48. – Gutes Exemplar. 
 

[78] – Die zweite Jugend. Erzählung. OKart. 67 SS. Stgt., Bln. u. Lpz., 
Deutsche Verlags-Anstalt, 1924. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Falke, Bücherei zeitgenössischer Novellen 19. Band. – Raabe, 
Bücher 73.29. Wilpert-G.² 56. – Vortitel mit Besitzvermerk in Bleistift, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[79] – Villa U.S. Roman. OLwdbd. (gering fleckig). 342 SS., 5 Bll. Bln., 
S.Fischer, (1926). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Romane um Ruland IV. – Beck 233. Raabe, Bücher 73.32. 
Wilpert-G.² 61. – Vortitel mit Besitzerstempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[80] – Sommerroman. OLwdbd. (gering fleckig). 281 SS., 3 Bll. Bln., 
S.Fischer, (1927). 12,- 
Erste Ausgabe. – Beck 244. Raabe, Bücher 73.33. Wilpert-G.² 63. – Vorsatz mit Be-
sitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[81] – Freund aller Welt. Roman. OLwdbd. (gering angestaubt, oberes Ka-
pital aufgerauht). 391 SS., 4 Bll. Bln., S.Fischer, 1928. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Romane um Ruland, Band V. – Beck 251. Raabe, Bücher 
73.38. Wilpert-G.² 66. – Gutes Exemplar. 
 

[82] – Es ist Zeit ... Roman. OKart. mit illustr. OUmschl. (gebräunt, an den 
Kapitalen mit leichten Fehlstellen). 319 SS. Bln., S.Fischer, (1929). 38,- 
Erste Ausgabe. – Sein Essay über die erotische Freiheit und die Reaktion der Jugend 
darauf von 1928 hat der Expressionist nun in einen Roman umgesetzt. – Beck 261. 
Raabe, Bücher 73.39. Wilpert-G.² 70. – Erstes und letztes Blatt etwas gebräunt, sonst 
schönes unaufgeschnittenes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[83] – Montijo oder Die Suche nach der Nation. Roman. OLwdbd. von 
Georg Salter (leicht stockig). 511 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, (1931). 15,- 
Erste Ausgabe. – Beck 275. Hansen 177. Holstein, Salter 199. Raabe, Bücher 73.43. 
Wilpert-G.² 78. – Schnitt und Vorsätze etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[84] – Ausfahrt und Einkehr. Erzählungen und Reiseskizzen. OLwdbd. 
(gering stockig), 284 SS., 2 Bll. Lpz., Hesse & Becker, [1931]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 73.47. Wilpert-G.² 72. – Vorsatz mit hs. Namen, 
letzte Blätter mit kleinem Fleck im Schnitt, sonst gut erhalten. 
 

[85] – Christa. Ein Kinderroman. OPpbd. 183 SS., 2 Bll. mit Titelillustr. 
von Ivo Pudonny. Bln., S.Fischer, (1931). 10,- 
Erste Ausgabe. – Beck 275. Raabe, Bücher 73.46. Wilpert-G.² 74. – Fliegendes Vor-
satz fehlt, sonst gutes Exemplar. 
 

[86] – Hortense oder Die Rückkehr nach Baden-Baden. OLwdbd. von E. 
R. Weiß (minimal fleckig). 403 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, (1933). 14,- 
Erste Ausgabe. – Beck 288. Raabe, Bücher 73.50 (falsche Formatangabe). Wilpert-
G.² 80. – Gutes Exemplar. 
 

[87] – Die junge Monthiver. Roman. OLwdbd. von E. R. Weiß (minimal 
fleckig). 507 SS. Bln., S.Fischer, (1934). 15,- 
Erste Ausgabe. – Beck 294. Raabe, Bücher 73.53. Wilpert-G.² 82. – Vorsatz mit Be-
sitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[88] – Die Töchter Noras. Roman. Illustr. OLwdbd. von E. R. Weiß (mi-
nimal gestaucht). 394 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1934). 25,- 
Erste Ausgabe. – Beck 294. Raabe, Bücher 73.52. Wilpert-G.² 83. – Gutes Exemplar. 
 

[89] – Anselm und Verena. Roman. Farb. gestalteter OLwdbd. 503 SS. 
Bln., S.Fischer, (1935). 14,- 
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Erste Ausgabe. – Beck 299. Raabe, Bücher 73.54. Wilpert-G.² 84. – Schönes Exem-
plar. 
 

[90] Flake, Otto, Türkenlouis. Gemälde einer Zeit. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (Kapital gestaucht). 445 SS., 1 Bl. mit 2 Faltkarten. Bln., 
S.Fischer, 1937. 20,- 
Erste Ausgabe. – Beck 315. Raabe, Bücher 73.58. Wilpert-G.² 89. – Vorsatz mit Be-
sitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[91] – Personen und Persönchen. Roman. OLwdbd. von E. R. Weiß 
(Rücken gebräunt). 373 SS. Bln., S.Fischer, (1938). 12,- 
Erste Ausgabe. – Beck 321. Raabe, Bücher 73.59. Wilpert-G.² 90. – Titel mit mont. 
Zeitungsfoto Flakes, dadurch dort gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[92] – Grosse Damen des Barock. Goldgepr. OLwdbd. (gering ange-
staubt). 365 SS., 3 Bll. mit 8 Bildtafeln. Bln., S.Fischer, 1939. 9,- 
Erste Ausgabe. – Beck 330. Raabe, Bücher 73.60. Wilpert-G.² 91. – Schönes Exem-
plar. 
 

[93] – Fortunat. 2 Bände. 2 OHlwdbde. mit illustr. OUmschl. von Eugen 
Bargatzky (etwas angestaubt und gering geknickt). 425; 451 SS. Baden-
Baden, P. Keppler, 1946. 48,- 
Erste Ausgabe. – Die fiktive Biographie des Sohnes eines russischen Emigranten 
spielt im 19. Jahrhundert. – KNLL V, 594. Raabe, Bücher 73.64. Wilpert-G.² 95. – 
Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar mit den seltenen Umschlägen. 
 

[94] – Die Deutschen. OPpbd. (lichtrandig). 126 SS., 1 Bl. Karlsruhe, 
Schwerdtfeger-Verlag, 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 73.65. Wilpert-G.² 94. – Papierbedingt etwas ge-
bräunt, Klammerheftung angerostet, sonst gut erhalten. 
 

[95] – Die Erzählungen in zwei Bänden. 2 typographisch gestaltete OPpb-
de. (etwas berieben). 236 SS., 2 Bll.; 194 SS., 1 Bl. Kassel, Harriet Schle-
ber, (1947). 18,- 
Erste Ausgabe. – Beide Einbände wurden von Hans Hermann Hagedorn entworfen, 
sind aber völlig unterschiedlich. – Band 1: Amadeus. Band 2: Die Söhne. – Raabe, 
Bücher 73.70. Wilpert-G.² 99. – Vorsätze mit hs. Namen, papierbedingt gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Vollständig selten. 
 

[96] – Ein Mann von Welt. Erster [und] zweiter Band. Gr.-8°. 2 OPpbde. 
mit illustr. OUmschl. von Eugen Bargatzky. 485 SS., 1 Bl.; 475 SS., 2 Bll. 
Baden-Baden, P. Keppler, (1947). 48,- 
Erste Ausgabe. – Fortsetzung zu „Fortunat“. – KNLL V, 594. Raabe, Bücher 7371. 
Wilpert-G.² 103. – Leicht gebräunt, sonst besonders mit den seltenen Umschlägen 
schön erhalten. 
 

[97] – Old Man. Roman. OPpbd. 260 SS., 1 Blw. Kassel, Harriet Schleber, 
1947. 6,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 73.68. Wilpert-G. 101. – Leicht gebräunt, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[98] – Zuweisungen. Essais [!] und Aufsätze. OHlwdbd. 175 SS., 2 Bll. 
Baden-Baden, P.Keppler, (1948). 6,- 
Erste Ausgabe. – Die Sichtung. Gesammelte kritische Schriften I [= alles Erschie-
nene]. – Über Jakob Burckhardt, Friedrich Nietzsche, seinen Roman „Fortunat“ u.a. – 
Raabe, Bücher 73.73. Wilpert-G.² 116. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[99] – Der Handelsherr. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. von Alfred Resch. 156 
SS., 2 Bll. (Flensburg u. Hbg), Christian Wolff, 1948. 5,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 73.74. Wilpert-G.² 111. – Etwas gebräunt, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[100] – Die Sanduhr. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von Eugen Bargatzky (gering geknickt, kleiner Randeinriß). 
527 SS. Baden-Baden, P. Keppler, (1950). 15,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Romane Band I [= alles Erschienene]. – KNLL V, 595. 
Raabe, Bücher 73.80. Wilpert-G.² 122. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[101] – Schloss Ortenau. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 317 SS., 1 Bl. Hat-
tingen, Hundt-Verlag, (1955). 15,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 73.82. Wilpert-G.² 126. – Gutes Exemplar. 
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[102] Flake, Otto, Es wird Abend. Bericht aus einem langen Leben. 
OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. 629 SS., 1 Bl. (Güters-
loh), Sigbert Mohn, (1960). 38,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographie des Expressionisten. – Bode 30. Jessen I, 64. Raa-
be, Bücher 73.84. Wilpert-G.² 130. – Kopfschnitt mit durchgehender Druckstelle, 
Seitenschnitt mit kleinem Fleck, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[103] – Der Pianist. Erzählung. OPpbd. 93 SS., 1 Bl. (Gütersloh), Sigbert 
Mohn, (1960). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das kleine Buch 140. – Raabe, Bücher 73.83. Wilpert-G.² 132. – 
Schönes Exemplar. 
 

[104] – Der letzte Gott. Das Ende des theologischen Denkens. OLwdbd. 
mit OUmschl. (kleiner Randeinriß). 312 SS., 4 Bll. Hbg., Rütten & Loe-
ning, (1961). 12,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 73.85. Wilpert-G.² 133. – Gutes Exemplar. 
 

[105] – Constant, Benjamin, Adolf. Aus den Papieren eines Unbekann-
ten. Übers. und eingeleitet von Otto Flake. O(?)Ppbd. mit Orig.-Deckel- 
und Rsch. (gering fleckig). 2 Bll., 152 SS. Mchn., Georg Müller, 1910. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Nr. 296 von 1500 Exemplaren. – Fromm II, 
5700. G.Müller 78. Raabe, Bücher 73.103. Wilpert-G.² 11. – Vortitel mit hs. Namen, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[106] Fleischer, Victor, Absturz. Gestalteter OPpbd. von Walter Tiemann. 
73 SS., 1 Bl. Ffm., Rütten & Loening, 1925. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der österreich-ungarische Kunsthistoriker und Schriftsteller hatte 
1920 die Frankfurter Verlags-Anstalt gegründet. 1935 ging der Freund Stefan Zweigs 
ins englische Exil. – Vorsatz mit ganzseit. Widmung, Vortitel mit hs. Namen, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[107] Fleisser, Marieluise, Ein Pfund Orangen und neun andere Ge-
schichten ... aus Ingolstadt. Kl.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. 
von Georg Salter (hinterer Deckel mit kleinem Fleck). 204 SS., 2 Bll. Bln., 
Gustav Kiepenheuer, 1929. 75,- 
Erste Ausgabe des Erstlingswerks. – Berger 555. Brinker-G. 87. Hansen 179. Hol-
stein, Salter 38. Wilpert-G.² 1. – Schönes Exemplar. 
 

[108] Flex, Walter, Sonne und Schild. Kriegsgesänge und Gedichte. 
OPpbd. 2 Bll., 124 SS. Braunschweig, Bln. u. Hbg., Georg Westermann, 
1915. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 10. – Gutes Exemplar. 
 

[109] – Gesammelte Werke. 2 Bde. 2 illustr. OLwdbde. mit illustr. OUm-
schl. (Randläsuren und kleiner Fleck). XXXVIII SS., 1 Bl., 449 SS., 1 Bl.; 
3 Bll., 539 SS., 1 Bl. Mchn., C. H. Beck, (1925). 28,- 
Erste Ausgabe. – Band I enthält die Lyrik und das erzählerische Werk, Band II vier 
Dramen. Mit umfangreicher biographischer Einleitung von Flex Bruder Konrad. – 
Wilpert-G.² 22. – Schönes Exemplar. 
 

[110] Floerke – Liebesnovellen der italienischen Renaissance. Hrsg. 
von Hanns Floerke. Goldgepr. OHlederbd. mit Buntpapierbezügen (Ge-
lenke beschabt). 4 Bll., 342 SS., 1 Bl. mit 16 Illustr. von Gräfin Christine 
von Kalckreuth auf Tafeln. Mchn., Georg Müller, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Band mit erotischen Geschichten landete noch im gleichen Jahr 
bei der Staatsanwaltschaft. – Hayn-G. IX, 355. G.Müller 171. Polunbi-Kat. 126. – 
Vortitel mit hs. Namen, hinteres Vorsatz mit Widmung über Kopf, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[111] Flora, Paul, Menschen und andere Tiere an die Leine genommen 
von Erich Kästner. Qu.-8°. Illustr. OPpbd. (leicht geknickt). 10 SS., 27 Bll. 
mit ganzseit. Zeichnungen. Mchn., Piper & Co., (1957). 5,- 
Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei 109. – Steffen 292. Wilpert-G.² 57 (Kästner). Zon-
neveld 8-2484. Nicht bei Tiessen. – Gutes Exemplar. 
 

[112] Fontane, Theodor, Ungedruckte Ballade: Child Harry (um 1855) 
übersetzt nach der schottischen Ballade „The Child of Elle“ aus dem Buch 
„The Pictorial Book of Ballads“ Edited by J. S. Moore. London 1847. Gr.-
8°. OBrosch. (etwas geknickt). 13 SS., 1 Bl. mit 1 Faksimile. Bln., H[ans] 
Sternheim für Berliner Bibliophilen-Abend, 1928. 58,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 6 von 300 Exemplaren. – Rodenberg, Dt.Bibliophilie 101. – 
Fußsteg mit leichter Stauchung, sonst schönes Exemplar auf Bütten. 
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[113] Fontane, Theodor, Der Briefwechsel von ... und Paul Heyse. 1850-
1897. Hrsg. von Erich Petzet. Goldgepr. OHlederbd. mit Buntpapierbezü-
gen (minimal berieben). 275 SS. Bln., Weltgeist-Bücher, (1929). 15,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Wilpert-G. – Gutes Exemplar. 
 

[114] – Werke in fünf Bänden. 5 goldgepr. OLwdbd. (Rsch. leicht berie-
ben). Zus. 2057 SS. Bln. u. Weimar, Aufbau-Verlag, 1964. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bibliothek deutscher Klassiker. – 1. Gedichte. 
Meine Kinderjahre. Erinnerungen. Aufsätze und Theaterkritiken. 2. Schach von 
Wuthenow. L'Adultera. Stine. 3. Irrungen, Wirrungen. Frau Jenny Treibel. 4. Effi 
Briest. 5. Der Stechlin. – Hoeft-S. 1029. – Vereinzelt minimal fleckig, sonst gutes 
Exemplar.  

[115] – Briefe. 5 in 6 Bdn. 6 OLwdbde. Zus. 4200 SS. Darmstadt, Wissen-
schaftliche Buchgemeinschaft, 1976(-1994). 150,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gleichzeitig mit der Ausgabe bei Hanser. – Werke, 
Schriften und Briefe Abteilung IV. – Bände 1-4 (Briefe), 5/I (Register) und 5/II 
(Kommentar). – Schönes Exemplar. – Vollständig selten. 
 

[116] – Gedichte. (Hrsg. von Joachim Krueger und Anita Golz). 3 Bde. 3 
OLwdbde. (Rücken von Bd. 3 gering fleckig). 686 SS., 1 Bl; 730 SS., 1 
Bl.; 709 SS., 1 Bl. (Bln. und Weimar), Aufbau-Verlag, 1989. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – 1. Gedichte (Sammlung 1898). Aus den Sammlun-
gen ausgeschiedene Gedichte. 2. Einzelpublikationen, Gedichte in Prosatexten, Ge-
dichte aus dem Nachlaß. 3. Gelegenheitsgedichte, Hamlet-Übersetzung, Dramen-
fragmente. – Vorsatz von Band 1 mit hs. Anmerkung, sonst schönes Exemplar. 
 

[117] Forbes-Mosse, Irene, Gabriele Alweyden oder Geben und Nehmen. 
Roman. OLwdbd. (minimal gestaucht). 186 SS., 1 Bl. Stgt., Bln. u. Lpz., 
Deutsche Verlags-Anstalt, 1924. 25,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 91. Wilpert-G.² 11. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[118] Fouqué, [Ferdinand] de la Motte, Undine. Eine Erzählung. Kl.-8°. 
Goldgepr. OPpbd. (Rücken gering gebräunt). 1 Bl., 149 SS. mit Illustr. 
von Hans Arndt. Mchn., Phoebus-Verlag, [1919]. 18,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Phoebus-Bücher, Illustrierte Universal-Bü-
cherei Nr. 16. – Schwach gebräunt, Vorsatz mit Widmung, Titel mit hs. Namen, sonst 
gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[119] – Das Galgenmännlein. Illustr. OPpbd. 63 SS. mit 13 Orig.-Holzsti-
chen von Andreas Brylka. (Dassel, Büttenpapierfabrik Hahnemühle und 
Schleicher & Schuell, 1986). 8,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Druck in der Didot-Antiqua auf eigens an-
gefertigtem Antik Velin. Als Werbegabe der Fabrik nicht im Handel gewesen. – 
Tiessen VI, 29. – Tadelloses Exemplar. 
 

[120] Franck, Hans, Das dritte Reich. Ein Glaubensbekenntnis. Roman. 
OPpbd. (Kapital gering gestaucht). 187 SS., 2 Bll. Stgt. u. Heilbronn, Wal-
ter Seifert, [1922]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Historischer Roman aus dem Italien des 17. Jahrhunderts. – Wil-
pert-G.² 19. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[121] – Septakkord. Vier Novellen. OLwdbd. mit OUmschl. mit Holz-
schnitt von F. M. (geringe Randläsuren). 203 SS. Lpz., H. Haessel, 1926. 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 34. – Gutes Exemplar. 18,- 
 

[122] François, Louise von, Die goldene Hochzeit. Erzählung. Kl.-8°. 
Goldgepr. OHlederbd. 84 SS., 2 Bll. mit 15 Illustr. von Hugo Steiner-
Prag. Bln., Deutsche Buch-Gemeinschaft, [1928]. 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Sennewald 28.1. E.Steiner-Prag 53. Steiner-Prag-Kat.-Ess-
lingen 31. – Vorsatz etwas fleckig, sonst schönes Exemplar. 
 

[123] Frank, Bruno, Aus der goldenen Schale. Gedichte. Kl.-8°. OPpbd. 
(oberes Kapital mit geringer Läsur). 54 SS., 1 Bl. Heidelberg, Carl Winter, 
1905. 25,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren VII, 254.1. Wilpert-G.² 1. – Schönes Exemplar 
der Erstveröffentlichung auf Maschinenbütten. 
 

[124] – Die Fürstin. Roman. Goldgepr. OHlwdbd. 235 SS., 2 Bll. Mchn., 
Albert Langen, (1915). 25,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren VII, 255.9. Wilpert-G.² 9. – Vorsatz mit hs. 
Namen und Widmung, sonst gutes Exemplar. 
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[125] Frank, Bruno, Der Himmel der Enttäuschten. Novellen. Kl.-8°. 
OPpbd. (schwacher Lichtrand, Rücken geklebt). 109 SS., 1 Bl. Mchn., Al-
bert Langen, (1916). 10,- 
Erste Ausgabe. – Langens Markbücher Band 12. – Lex.dt.-jüd.Autoren VII, 256.11. 
Wilpert-G.² 11. – Deckelschild und Vorsatz gering stockig, hinteres Vorsatz geknickt, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[126] – Von der Menschenliebe. 12°. OKart. (Randläsuren). 26 SS., 3 Bll. 
Mchn., Musarion, 1919. 25,- 
Erste Ausgabe. – Vortrag im Münchener Politischen Rat geistiger Arbeiter am 10. 
Dezember 1918. – Lex.dt.-jüd.Autoren VII, 257.17. Wilpert-G.² 17. – Gering ge-
staucht, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[127] – Politische Novelle. OLwdbd. (minimal angestaubt). 179 SS., 2 Bll. 
Bln., Rowohlt, 1928. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Erzählung steht im Zeichen der deutsch-französischen Aussöh-
nung. – Lex.dt.-jüd.Autoren VII, 262.34. Rowohlt I, 623. Slg.Jordan 696. Wilpert-G.² 
32. – Gutes Exemplar. 
 

[128] Frank, Leonhard, Der Bürger. Roman. Goldgepr. OLwdbd. (gering 
berieben). 349 SS., 1 Bl. Bln., Malik-Verlag, (1924). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende Expressionist beschreibt hier vor autobiographi-
schem Hintergrund die Wandlungen eines „Bürgers“ zum Sozialisten. – Hermann 81. 
Raabe, Bücher 77.7. Rost-G. 30. Wilpert-G.² 6. – Gutes Exemplar. 
 

[129] – Karl und Anna. OLwdbd. (schwach fleckig). 174 SS., 3 Bll. Bln., 
Propyläen-Verlag, (1926). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte eines Kriegsheimkehrers, der feststellen muß, daß 
seine Frau jetzt einen anderen liebt, wurde zu einem der erfolgreichsten Romane des 
Expressionisten. – KLL VI, 5166. Raabe, Bücher 77.12. Rost-G. 158. Richard Huel-
senbeck in der WELTBÜHNE 1927 II, 984. Wilpert-G.² 11 (falsches Jahr). – Exli-
bris. Widmung auf dem Vorsatz, sonst gutes Exemplar. 
 

[130] – Das Ochsenfurter Männerquartett. Roman. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randläsuren). 296 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1927. 45,- 
Erste Ausgabe. – Fortsetzung der Würzburger „Räuberbande“ von 1914. Die Laus-
buben sind erwachsen geworden und schlagen sich in der Wirtschaftskrise als Ge-
sangsquartett durch. – KLL VIII, 6877. Raabe, Bücher 77.11. Rost-G. 101. Sar-
kowski 485. Richard Huelsenbeck in der WELTBÜHNE 1927 II, 984. Wilpert-G.² 
12. – Vortitel mit kleiner Widmung, sonst schönes Exemplar mit dem seltenen Um-
schlag. 
 

[131] – Das Ochsenfurter Männerquartett. Roman. OLwdbd. 296 SS., 1 Bl. 
Lpz., Insel-Verlag, 1927. 12,- 
Erste Ausgabe. – Fortsetzung der Würzburger „Räuberbande“ von 1914. Die Laus-
buben sind erwachsen geworden und schlagen sich in der Wirtschaftskrise als Ge-
sangsquartett durch. – KLL VIII, 6877. Raabe, Bücher 77.11. Rost-G. 101. Sar-
kowski 485. Richard Huelsenbeck in der WELTBÜHNE 1927 II, 984. Wilpert-G.² 
12. – Eine Ecke leicht gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[132] – Der Streber und andere Erzählungen. Kl.-8°. Goldgepr. am Rücken 
reich verzierter OHlederbd. mit Korkbezügen. 85 SS., 1 Bl. mit Illustr. 
von Wilhelm Dreßler. Bln., Deutsche Buch-Gemeinschaft, (1928). 8,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 77.13. Rost-G. 173. Wilpert-G.² 13. – Durchgehen-
der geringer Fleck am Kopfsteg, sonst gutes Exemplar. 
 

[133] – Bruder und Schwester. Roman. Goldgepr. blauer OLwdbd. in 
OPp.-Schuber (dieser etwas fleckig und gestaucht). 268 SS., 2 Bll. Lpz., 
Insel-Verlag, 1929. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte einer unwissentlichen Inzest-Liebe. – Raabe, Bü-
cher 77.17. Rost-G. 14. Sarkowski 482. Slg.F.S. I, 287. Wilpert-G.² 15. – Schnitt mi-
nimal stockig, sonst schönes Exemplar mit dem seltenen Schuber. 
 

[134] – Bruder und Schwester. Roman. Goldgepr. OLwdbd. (eine Ecke ge-
ring gestaucht). 268 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1929. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte einer unwissentlichen Inzest-Liebe. – Raabe, Bü-
cher 77.17. Rost-G. 14. Sarkowski 482. Slg.F.S. I, 287. Wilpert-G.² 15. – Schönes 
Exemplar. 
 

[135] – Von drei Millionen drei. Roman. Typographisch gestalteter OLwd-
bd. von Georg Salter. 224 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1932 [recte 1931].
 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte dreier arbeitsloser Vagabunden und Weltenwande-
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rer. – Beck 282. Hansen 178. Holstein, Salter 206. Raabe, Bücher 77.19. Rost-G. 144. 
Wilpert-G.² 20. – Vorsatz mit Besitzvermerk von 1931, sonst schönes Exemplar. 
 

[136] Frank, Leonhard, Traumgefährten. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 
291 SS. Amsterdam, Querido, 1936. 28,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 1583. Landshoff 512. Pfäfflin-S. 58. Raabe, Bücher 
77.20. Rost-G. 139. Sternfeld-T. 142. Wilpert-G.² 21. – Schönes Exemplar. 
 

[137] Freiligrath, Ferdinand, Poems. From the German. Edited by his 
Daughter. Second Copyright Edition, enlarged. Kl.-8°. Goldgepr. Hle-
derbd. d. Zt. XVIII, 260 SS. Lpz., Bernhard Tauchnitz, 1871. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Collection of German Authors Vol. 13. – Schönes 
Exemplar. – Vortitel mit mont. Zettel mit eh. Widmung der Herausgeberin Käthe 
Kroeker geb. Freiligrath an Elisabeth Lesser, dat. Klosters September 1875. 
 

[138] – Neue Gedichte. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. VIII, 342 SS., 1 
Blw. Stgt. J. G. Cotta, 1877. 20,- 
Erste Ausgabe. – Enthält neben neuen eigenen Gedichten auch Übersetzungen von 
Walt Whitman, Bret Harte u.a. – Wilpert-G.² 56. – Erste und letzte Blätter gering 
stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[139] – Hemans, Felicia, Das Waldheiligthum. Übers. von Ferdinand 
Freiligrath. 12°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 2 Bll., 98 SS., 1 Blw. Stgt., J. 
G. Cotta, 1871. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Wilpert-G.² 47. – Erste und letzte Blätter stärker braunfleckig, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[140] Freksa, Friedrich, Histörchen. Illustr. OPpbd. von Emil Preetorius 
(gering berieben). 4 Bll., 162 SS. 1 Bl. Mchn., Georg Müller, 1912. 8,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 86. Tillmann 196. Wilpert-G. 9. – Vorsatz mit hs. Namen, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[141] – Phosphor. Roman. Illustr. OPpbd. von Emil Preetorius (Rücken 
etwas gebräunt, unteres Kapital leicht gestaucht). 4 Bll., 307 SS. mit 25 
ganzseit. Illustr. von Emil Preetorius auf Tafeln über getönter Platte. 
Mchn., Georg Müller, 1912. 18,- 
Erste Ausgabe unter dem Titel. – Kam zuerst 1911 mit dem Titel „Das Buch Phos-
phor“ heraus, jedoch auch schon mit dem Einband von 1912. Hier wohl das 2. Tau-
send mit neuem Titel. Das 3.-7. Tausend erschien 1921. – G.Müller 151 (3. Tsd.). 
Tillmann 10 u. 196 mit Abb. Wilpert-G. 5 (falsche Angaben). – Erste Blätter ge-
knickt, sonst gut erhalten. 
 

[142] Fressen, Gustav, Der brennende Baum. Eine Erzählung. Kl.-8°. Il-
lustr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 153 SS., 3 Bll. mit 42 Illustr. von A. 
Paul Weber. Bln., G. Grote, 1931. 12,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
Band 189. – Schumacher I 72. Wilpert-G.² 37. – Titel mit Besitzvermerk, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[143] Friedenthal, Richard, Entdecker des Ich. Montaigne · Pascal · 
Diderot. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (leichte Randläsuren). 409 SS., 1 
Bl. mit Frontispiz. Mchn., Piper & Co., (1969). 18,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren VIII, 101, 35. Steffen 296. Wilpert-G.² 41. – 
Gutes Exemplar. 
 

[144] Frisch, Efraim, Zenobi. Roman. OLwdbd. 285 SS., 1 Bl. Bln., Bru-
no Cassirer, (1927). 75,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren VIII, 181.5. – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[145] Fritz, Walter Helmut, Auch jetzt und morgen. OKart. mit illustr. 
OUmschl. 34 SS., 4 Bll. mit ganzseit. Orig.-Offsetlithogr. von Klaus 
Hruby. (Pfaffenweiler), Pfaffenweiler Presse, (1979). 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. X, 123. – Frisches Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[146] – Einen Felsen durchbohren. Neue Gedichte. Gr.-8°. OBrosch. 8 nn. 
Bll. mit 1 Abb. (Leonberg), Galerie No. 6, (1980). 18,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 64 von 200 Exemplaren. – Kosch, 20. Jhdt. X, 123. – Schwach 
geknickt, sonst frisches Exemplar. 
 

[147] Fuchs, Günter Bruno, Polizeistunde. Erzählung. Illustr. OPpbd. 66 
SS., 1 Bl. Mchn., Carl Hanser, (1959). 25,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. X, 238. Trapp-T. 111. – Etwas gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. – Recht selten. 

 

 
 

140  Emil Preetorius 

 
 

141  Emil Preetorius 



 

 14 Bibliothek Dr. Gerhard Stamm II 
 

[148] Fussenegger, Gertrud, Die Leute von Falbeson. Illustr. OLwdbd. 
163 SS. Jena, Eugen Diederichs, (1940). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit der historischen Novelle über ein tyroler Dorf geht die Autorin 
auf die damals aktuelle Anschlußwelle an das Deutsche Reich ein. – Brinker-G. 100. 
Diederichs 230. Wilpert-G.² 5. – Gutes Exemplar. 
 

[149] – Mohrenlegende. Erzählung. (Neuausgabe). Illustr. OPpbd. von 
Gunter Böhmer (Rücken etwas gebräunt). 49 SS., 1 Bl. Stgt., Deutsche 
Verlags-Anstalt, (1957). 7,- 
Erste Ausgabe mit der Böhmer-Einbandgestaltung. – Calw 1186. – Gutes Exemplar. 
 

[150] – Das verschüttete Antlitz. Roman. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (kleiner Randeinriß). 342 SS., 1 Bl. Stgt., Deutsche Verlags-
Anstalt, (1957). 18,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 100. Wilpert-G.² 18. – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[151] – Das verschüttete Antlitz. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 342 SS., 1 
Bl. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1957). 12,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 100. Wilpert-G.² 18. – Gutes Exemplar. 
 

[152] – Zeit des Raben, Zeit der Taube. Roman. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. (geringe Randläsuren). 503 SS. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, 
(1960). 18,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 100. Wilpert-G.² 20. – Gutes Exemplar. 
 

[153] – Der Tabakgarten. Sechs Geschichten und ein Motto. Farb. illustr. 
OPpbd. von Gunter Böhmer. 104 SS., 2 Bll. Stgt, Deutsche Verlags-An-
stalt, [1961]. 6,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 100. Calw 1228. Wilpert-G.² 21. – Zwei Seiten durch 
einliegende Verlagspostkarte gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[154] – Die Reise nach Amalfi. Hörspiel. Illustr. OPpbd. 85 SS., 1 Bl. 
Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1963). 6,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 100. Wilpert-G.² 23. – Gutes Exemplar. 
 

[155] – Die Pulvermühle. Roman. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 338 SS., 
1 Bl. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1968). 8,- 
Erste Ausgabe. – Ein literarischer Kriminalroman, eine Ehegeschichte, eine psycho-
logische Studie, eine Auseinandersetzung mit den Möglichkeiten des Erzählens heute 
(Klappentext). – Brinker-G. 101. Wilpert-G.² 25. – Schönes Exemplar. 
 

[156] – Widerstand gegen Wetterhähne. Lyrische Kürzel und andere Tex-
te. OPpbd. 87 SS. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1974). 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 101. Wilpert-G.² 28. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[157] – Eines langen Stromes Reise. Die Donau. Linie, Räume, Knoten-
punkte. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 230 SS., 1 Bl. mit Karten auf den 
Vorsätzen und Fotos auf Tafelss. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1976).
 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 101. Wilpert-G.² 30. – Gutes Exemplar. 
 

[158] Gaiser, Gerd, Eine Stimme hebt an. Roman. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 451 SS. Mchn., Carl Hanser, 1950. 15,- 
Erste Ausgabe. – Trapp-T. 115. Wilpert-G.² 4. – Vorsatz mit hs. Namen, Schnitt et-
was fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[159] – Das Schiff im Berg. Aus dem Zettelkasten des Peter Hagmann. 
OLwdbd. 192 SS. Mchn., Carl Hanser, (1955). 18,- 
Erste Ausgabe. – Trapp-T. 113. Wilpert-G.² 8. – Gutes Exemplar. 
 

[160] – Dass. OLwdbd. mit OUmschl. (etwas berieben). 192 SS. Ebda., 
(1955). 25,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 
[161] – Schlussball. Aus den schönsten Tagen der Stadt Neu-Spuhl. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 279 SS. (Mchn.), Carl Hanser, (1958). 20,- 
Erste Ausgabe. – Trapp-T. I, 113. Wilpert-G.² 15. – Schönes Exemplar, mit dem Um-
schlag von Gerhard M. Hotop selten. 
 
[162] – Gib acht in Domokosch. Erzählungen. OLwdbd. 337 SS., 1 Bl. 
Mchn., Carl Hanser, (1959). 10,- 
Erste Ausgabe. – Trapp-T. 113. Wilpert-G.² 17. – Schönes Exemplar. 

 
 

150  Gertrud Fussenegger 

 
 

142  A. Paul Weber 

 
 

161  Gerd Gaiser 
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[163] Gaiser, Gerd, Sizilianische Notizen. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
142 SS., 3 Bll. mit 18 Holzschnitten von Joachim Müller-Graefe. Mchn., 
Carl Hanser, (1959). 8,- 
Erste Ausgabe. – Trapp-T. 114. Wilpert-G.² 18. – Schönes Exemplar. 
 

[164] – Hohoff, Curt, Gerd Gaiser. Werk und Gestalt. OKart. (leicht ge-
bräunt). 74 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Mchn., Carl Hanser, (1962). 6,- 
Erste Ausgabe. – Enthält auch drei Erstdrucke von Gaiser. – Trapp-T. 140. Nicht bei 
Wilpert-G. – Gutes Exemplar. 
 

[165] [Galletti, Johann Georg August], Gallettiana. Als Nachdruck hrsg. 
und mit einem Nachwort von Horst Kunze. Kl.-8°. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (etwas fleckig). 124 SS., 2 Bll. mit Orig.-Holzschnitten von 
Werner Klemke. Lpz., Koehler & Amelang, (1968). 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Sammelt 415 Stilblüten und Versprecher des Theologen aus 
dem 18. und 19. Jahrhundert. Nachdruck der 2. Auflage von 1876. Als eines der 
schönsten Bücher der DDR 1968 gekürt. – Kunze 551. – Gutes Exemplar. 
 

[166] Gampp, Josua Leander, Kleines Bilderbuch. Farb. illustr. OPpbd. 
(Rücken gebräunt). 36 nn. Bll. mit meist farb. Holzschnitten. Kassel, Bä-
renreiter, [1941]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kleines Bärenreiter-Buch Nr. 12. – Sennewald 41.2. Vgl. Vollmer 
II, 195. – Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, sonst gutes Exemplar. – Letzte Seite 
von Josua Leander Gampp signiert. 
 

[167] Gan, Peter, Von Gott und der Welt. Ein Sammelsurium. Illustr. 
OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimal fleckig). 292 SS., 2 Bll. Bln., 
Atlantis-Verlag, (1935). 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Prosaarbeiten seines Erstlings entstanden zwischen 1925 und 
1935. – Kayser 68. Wilpert-G.² 1. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[168] – Schachmatt. Gedichte. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randeinriß). 128 SS., 3 Bll. (Zürich u. Freiburg), Atlantis Verlag, (1956).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Kayser 36. Schlütter I, 2544. Wilpert-G.² 38. – Schönes Exemplar. 
 

[169] Geibel, Emanuel, Gedichte. Goldgepr. Hlederbd. d. Zt. X, 194 SS. 
Bln., Alexander Duncker, 1840. 65,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 1. – Angebunden. Zeitstimmen. Zwölf Gedichte. 52 
SS., 1 Bl. Lübeck, Friedr. Aschenfeldt, 1841. – Wilpert-G.² 3. – Beide unterschied-
lich wasserrandig, sonst gut erhalten. 
 

[170] Geiger, Albert, Roman Werners Jugend und andere Erzählungen. Il-
lustr. OPpbd. (leichter Fleck, an den Kapitalen gering angerissen). 4 Bll., 
125 SS., 1 Bl. mit zweifarb. doppelblattgr. Titel und Buchschmuck von 
F. W. Kleukens. Bln., Karl Schnabel, 1905. 25,- 
Erste Ausgabe. – Wahrscheinlich die erste buchkünstlerische Arbeit von Friedrich 
Wilhelm Kleukens, der in dm Jahr noch zwei weitere Bücher für den Verlag gestal-
tete. – Kosch, 20. Jhdt. X, 548. – Vortitel mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar 
auf Maschinenbütten. 
 

 
 

252  Eduard Thöny 

 
 

166  Josua Leander Gampp 

 
 

170  F. W. Kleukens 
 

 

171  Albert Geiger 
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[171] Geiger, Albert, Blanscheflur. Ein Minnedrama in zwei Teilen. Il-
lustr. OKart. (gering geknickt und kleine Randläsuren). 112 SS. mit Buch-
schmuck von Hellmut Eichrodt. (Karlsruhe, G. Braun, 1906). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. X, 549. – Etwas gebräunt, eine Ecke gestaucht, 
sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[172] – Die versunkene Stadt. Roman. OLwdbd. 286 SS., 1 Bl. Karlsruhe, 
Macklot, [1924]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographisch gefärbter Roman des Karlsruher Autoren. – 
Kosch, 20. Jhdt. X, 549. – Schönes Exemplar. 
 

[173] Geißler, Horst Wolfram, Die Rosen der Gismonda. Novelle. Kl.-
8°. Illustr. OPpbd. (etwas berieben). 98 SS., 1 Bl. Hagen, Otto Rippel, 
[1917]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 7. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar auf 
Maschinenbütten. 
 

[174] – Die sieben Sonderbaren. Roman. Kl.-8. Goldgepr. OLwdbd. 287 
SS. Mchn., Parcus & Co., (1926). 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 17. – Vorsatz mit hs. Namen und gering fleckig, letzte 
Blätter mit kleinem Fleck, sonst gutes Exemplar. 
 

[175] – Traum in den Herbst und Anakreons Grab. Zwei Novellen. Kl.-8°. 
OPpbd. (etwas lichtrandig, Rücken verblaßt). 80 SS. Lpz., Koehler & 
Amelang, (1927). 18,- 
Erste Ausgabe. – Amelangs Taschenbücherei Band 14. – Wilpert-G.² 19. – Hinteres 
Vorsatz mit kleinem Fleck, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[176] – Odysseus und die Frauen. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (etwas gestaucht). 148 SS., 2 Bll. Wiesbaden, Verlag der Greif, 
(1947). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 43. – Gutes Exemplar. 
 

[177] – Sie kennen Aphrodite nicht! Illustr. OHlwdbd. mit illustr. OUm-
schl. 95 SS. mit Illustr. von Iris Puth. Bln. u. Hbg., Hera Verlag, (1948). 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 44. – Guter zweifarbiger Druck. 10,- 
 

[178] Geist, Rudolf, Nijin der Sibire. Roman. Goldgepr. OLwdbd. (Rük-
ken etwas verblaßt). 211 SS. mit zahlr. Illustr. von Rudolf Schlichter. 
(Bln.), Malik-Verlag, (1925). 58,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des österreichischen Arbeiterdichters spielt in 
den Wirren nach der Russischen Revolution. – Heißerer C 20. Hermann 101 b. 
Kosch, 20. Jhdt. X, 606. – Vorsatz und Titel mit hs. Namen, vier Blätter mit kleiner 
Randläsur, sonst gutes Exemplar. 
 

[179] Gellert, C[hristian] F[ürchtegott], Sämmtliche Werke. 10 in 6 
Bdn. 6 goldgepr. Hlederbde. d. Zt. (gering berieben). Zus. 2931 SS. mit 
jeweils typographischen und gestochenen Titelblatt. Karlsruhe, Bureau der 
deutschen Classiker, 1818. 150,- 
Wohl Raubdruck der Ausgabe bei Weidmann von 1769-1774. – Besteht aus: 1. Fa-
beln und Erzählungen. 2. Moralische und vermischte Gedichte, geistliche Oden und 
Lieder. 3. Lustspiele. 4. Briefe. 5. Abhandlungen und Reden. 6.-7. Moralische Vorle-
sungen. 8.-9. Briefe an seine Freunde und von denselben. 10. Cramer, Johann An-
dreas, C. F. Gellerts Leben. – Vgl. Hagen, HDE 174 und Wilpert-G.² 40. – Verein-
zelt minimal fleckig, sonst sehr schöne Ausgabe in hübschen Einbänden. 
 

[180] George, Stefan, Zeitgenössische Dichter übertragen von ... Zweiter 
Band. Silbergepr. OPpbd. 113 SS., 3 Bll. Bln., Georg Bondi, 1905. 12,- 
Erste Ausgabe. – Übertragungen von Verlaine, Mallarme, Rimbaud, D'Annunzio u.a. 
– George-Kat.-Marbach 208. Landmann 237. Wilpert-G.² 28. – Gutes Exemplar auf 
unbeschnittenem Bütten. 
 

[181] – Das neue Reich. Goldgepr. OLwdbd. (gering fleckig und berie-
ben). 149 SS., 1 Bl. Bln., Georg Bondi, (1928). 18,- 
Erste Ausgabe. – Gesamt-Ausgabe der Werke, Band 9. – Der Band sammelt alle seit 
1914 entstandene Lyrik Georges. – George-Kat.-Marbach 298. Landmann 677.IX. 
Wilpert-G.² 53. – Schönes Exemplar. 
 

[182] Gerstäcker, Friedrich, Herrn Maulhubers Reiseabenteuer. Illustr. 
OHlwdbd. 192 SS. mit 24 Illustr. von Hanna Nagel. Heidelberg, F. H. 
Kerle, 1947. 10,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 

 
 

253  Josef Hegenbarth 

 
 

178  Rudolf Schlichter 

 
 

215  Felix Hoffmann 
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[183] Ginzkey, Franz Karl, Prinz Tunora. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 
245 SS., 1 Blw. mit Abb. auf Tafeln. Lpz., L. Staackmann u. Bln., Wien u. 
Lpz., Paul Zsolnay, (1934). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 60. Zsolnay 451. – Exlibris. Vorsatz mit Widmung, 
stellenweise gering gestaucht, eine Tafel mit Randeinriß, insgesamt aber schön er-
halten. 
 

[184] Glaeser, Ernst, Frieden. Goldgepr. OLwdbd. von Georg Salter (et-
was angestaubt). 389 SS., 1 Bl. Bln., Kiepenheuer, 1930. 10,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wichtigsten literarischen Beschreibungen der deutschen 
Revolution von 1918. – Berger 437. Hansen 179. Holstein, Salter 209. Wilpert-G.² 4. 
– Vorsatz mit eh. Besitzvermerk von Dr. [Hans ?] Flesch. – Gutes Exemplar. 
 

[185] – Das Gut im Elsass. Ein Roman. OLwdbd. von Georg Salter. 288 
SS. Bln., Kiepenheuer, 1932. 28,- 
Erste Ausgabe. – Glaeser verknüpft hier die elsässische Zeitgeschichte mit einer Lie-
besromanze. – Berger 350. Hansen 179. Holstein, Salter 43. Wilpert-G.² 6. – Schönes 
Exemplar. 
 

[186] – Das Unvergängliche. Erzählungen. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (leicht fleckig und kleiner Randeinriß). 143 SS., 2 Bll. Wiesba-
den, Limes-Verlag, (1946). 8,- 
Erste Ausgabe. – Veränderte Ausgabe der zuerst 1936 im Querido-Verlag unter die-
sem Titel erschienenen Erzählungssammlung. – Wilpert-G.² 13. – Vorsatz mit länge-
rer Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[187] – Kreuzweg der Deutschen. Ein Vortrag. Kl.-8°. OKart. 29 SS., 1 Bl. 
Wiesbaden, Limes-Verlag, (1947). 8,- 
Erste Ausgabe. – Ernst Glaeser wendet sich in seiner kämpferischen Rede gegen 
Spießertum, Ordnungs- und Pflichtliebe sowie den blinden Gehorsam, der Deutsch-
land in eine Katastrophe führte und für die Zukunft überwunden werden muß. Glae-
ser geht dabei natürlich mit keinem Wort auf seine eigene Biographie ein, die ihn 
1939 aus dem Exil ins Hitler-Deutschland freiwillig zurückführte. – Wiener Lib. IV, 
863. Wilpert-G.² 17. – Leicht gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[188] – Köpfe und Profile. Gr.-8°. OKart. mit OCellophanumschl. 177 SS., 
1 Bl. mit Porträtzeichnungen auf Tafelss. Zürich, Scientia Verlag; Wien, 
Gallus Verlag u. Bln., Albert Nauck & Co., [1952]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Die Porträts von bedeutenden Politikern der Nachkriegszeit er-
schienen zuerst in der Stuttgarter Zeitung. – Wilpert-G.² 20. – Schönes Exemplar. – 
Titelblatt mit eh. Widmung von Ernst Glaeser an den Maler Heinrich Klumbies. 
 

[189] – Glanz und Elend der Deutschen. Roman. Goldgepr. OLwdbd. mit 
typographisch gestaltetem OUmschl. (Randläsuren, Kanten berieben). 430 
SS., 1 Bl. Wien, Mchn. u. Basel, Kurt Desch, (1960). 12,- 
Erste Ausgabe. – Desch 601. Wilpert-G.² 22. – Schnitt minimal fleckig, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[190] Gmelin, Otto, Naturgeschichte des Bürgers. OKart. (lichtrandig). 
106 SS., 2 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – In seiner Typologie des Bürgers zeichnet Gmelin ein anderes (libe-
raleres) Bild des Bürgers, als wir es heute mit diesem Begriff verbinden. Nach Gme-
lin betrachtet sich der Bürger als Individuum, das sich beispielsweise im Militärdienst 
nur unwillig unterordnet. Gmelin hält die „Kaste“ der Bürger für überholt und rechnet 
auch mit der Person des „Weltbürgers“ ab. Er unterstellt, daß der Bürger sich immer 
ein Urteil bilden muß und damit ständig Schuldzuweisungen vergibt anstatt sich, was 
Gmelin für besser finden würde, dem Schicksal und dem Gottgewollten hinzugeben. 
Gerade das Verlangen des Autoren nach dem unkritischen Menschen führte jedoch in 
den Ersten Weltkrieg und den Faschismus, dessen Opfer Gmelin selber wurde, da 
ihm seine Lehrerstelle entzogen wurde. In einem Kapitel werden auch Thomas Mann 
und den „Zauberberg“ behandelt. – Diederichs 222. U.Diederichs 299. Wilpert-G.² 5. 
– Gutes Exemplar. 
 

[191] – Frühling in Deutschland. OPpbd. (minimale Gebrauchsspuren). 62 
SS., 1 Bl. Oldenburg, Gerhard Stalling, (1933). 15,- 
Erste Ausgabe. – Stalling Bücherei, Schriften an die Nation 50. – Wilpert-G.² 11. – 
Gutes Exemplar. 
 

[192] – Das Haus der Träume. Roman. OLwdbd. (kleiner Fleck) mit 
OUmschl. (Randläsuren). 337 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, (1937).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 227. Wilpert-G.² 21. – Vortitel mit ganzseit. Zeichnung 
und Widmung, sonst gut erhalten. 

 
 

217  Max Schwimmer 

 
 

188  Ernst Glaeser 

 
 

213  Imre Reiner 
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[193] Gmelin, Otto, Die Fahrt nach Montsalvatsch. OPpbd. 66 SS., 1 Bl. 
Jena, Eugen Diederichs, (1939). 10,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Reihe Band 91. – Diederichs 229. Wilpert-G.² 26. – Vor-
satz mit Widmung in Bleistift, Schnitt und vereinzelt gering stockig. 
 

[194] – Über das Wesen der Dichtung. 4°. OPpbd. mit Deckel- und Rsch. 
58 SS., 3 Bll. Mainz, Albert Eggebrecht-Presse, 1939. 15,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Wilpert-G.² 25. – Schönes Exemplar 
aus der Werkstatt für Buchdruck auf Maschinenbütten. 
 

[195] – Wela Holt. Erzählung. Silbergepr. illustr. OLwdbd. (minimal ge-
staucht). 182 SS., 3 Bll. Jena, Eugen Diederichs, (1940). 10,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 230. Wilpert-G.² 28. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[196] Görres, Ida Friederike, Nocturnen. Tagebuch und Aufzeichnun-
gen. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 2 Bll., 306 SS., 1 Bl. Ffm., 
Josef Knecht, (1949). 8,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographisches der Tochter von Heinrich Graf Coudenhove-
Kalergi und engagierten Katholikin. – Kosch, 20. Jhdt. XI, 397. – Schwach gebräunt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[197] – Der verborgene Schatz. Gedichte. OPpbd. 93 SS., 1 Bl. Ffm., Josef 
Knecht, (1949). 20,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. XI, 397. Schlütter I, 2745. – Leicht gebräunt, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[198] – Zwischen den Zeiten. Aus meinem Tagebüchern. 1951 bis 1959. 
OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 488 SS. Olten u. Freiburg, 
Walter-Verlag, (1960). 20,- 
Erste Ausgabe. – Jessen I, 77. Kosch, 20. Jhdt. XI, 397. – Titel mit hs. Namen, fast 
durchgehend Bleistiftanstreichungen und Marginalien, sonst gut erhalten. 
 

[199] Goes, Albrecht, Lichtschatten du. Gedichte aus fünfzig Jahren. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 102 SS., 1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, 1978. 9,- 
Erste Ausgabe. – Beck 665. Wilpert-G.² 110. – Frisches Exemplar. 
 

[200] Goethe, [Johann] Wolfgang von, Reineke Fuchs. Dichtung. 4. 
Aufl. Kl.-4°. Illustr. OHlwdbd. (Rücken etwas berieben). 2 Bll., 131 SS., 4 
Bll. mit zahlr. Illustr. von Hermann Schüßler. Bln. u. Lpz., Hermann 
Seemann, [ca. 1905]. 28,- 
Reizvoll illustrierte Neuausgabe der Fabel. – Nicht bei Bodemann. – Exemplar auf 
leicht gebräuntem Maschinenbütten, die erste Lage mit Randläsuren, sonst gut erhal-
ten. 
 

[201] – Briefwechsel mit einem Kinde. Seinem Denkmal. Mit Herman 
Grimms Lebensbild „Bettina von Arnim“ als Einleitung. 3 Bde in 1. Kl.-
8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. XIX, 183; 169; 128 SS., 2 Bll. mit Frontis-

piz. Stgt. u. Bln., J. G. Cotta, [1906]. 15,- 
In dieser Zusammenstellung erstmals 1880 erschie-
nen. – Vorsatz mit Besitzvermerk, eine Seite mini-
mal fleckig, sonst schönes Exemplar. 
 

[202] – Hermann und Dorothea. 11. Aufl. Il-
lustr. OPpbd. (etwas lichtrandig). XVI, 84 
SS. mit 8 ganz. Illustr. von Arthur Freiherr 
von Ramberg und Ornamentstücken von 
Friedrich Baumgarten. Bln., G. Grote, 1906. 
Schönes Exemplar. 12,- 
 

[203] – Briefe an Charlotte von Stein. Hrsg. 
von Julius Petersen. 3 Bde. Kl.-8°. 3 gold-
gepr. illustr. blaue OGanzlederbde. mit Kopf-
goldschnitt (minimal berieben). XL SS., 1 
Bl., 359 SS., 1 Bl.; 3 Bll., 410 SS., 1 Bl.; 3 
Bll., 431 SS., 1 Bl. mit doppelblattgr. illustr. 
Titel und Buchschmuck von Heinrich Voge-
ler. Lpz., Insel-Verlag, 1907. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neteler 181. Sar-
kowski 555. Slg.F.S. I, 345. – Vorsätze mit hs. Na-
men, Vorsätze von Band II mit größerem aber 
schwachem Wasserrand, sonst gute Dünndruckaus-
gabe. 
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[204] Goethe, Johann Wolfgang von, Torquato Tasso. Ein Schauspiel. 
4°. OLwdbd. 4 Bll., 123 SS., 1 Bl. (Lpz., Ernst Rowohlt, 1910). 18,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Erster Drugulin-Druck. – Göbel 16. Rodenberg 
379.1. Rowohlt I, 607. Slg.Jordan 772. – Zweifarbiger Druck in der Mittel Oldstyle. – 
Schönes Exemplar. 
 

[205] – Urworte orphisch. 4°. OPpbd. (leicht geknickt). 8 nn. Bll. mit 5 
ganzseit. Ornamentillustr. von Karl Thylmann. (Darmstadt, H. Hohmann, 
1912. 90,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. CXXXIV von 200 Exemplaren. – Reizvoller Pressen-
druck auf kräftigem Bütten. – Selten. – Exlibris. Erstes Blatt etwas gebräunt, letztes 
Blatt mit einem Braunfleck, sonst gutes Exemplar. – Im Druckvermerk von Thyl-
mann signiert. 
 

[206] – Clavigo. Ein Trauerspiel. 4°. Etwas späterer Ganzlederbd. mit sil-
bergepr. Rsch. (minimaler Lichtrand). 77 SS., 1 Bl. mit 10 ganzseit. Orig.-
Lithographien von Hugo Steiner-Prag auf Tafeln. Weimar, Gesellschaft 
der Bibliophilen, 1917. 90,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 266 von 375 Exemplaren (Gesamtaufl. 400). – Roden-
berg, Dt.Bibliophilie 10. Rodenberg, Pressen 288. Schauer II, 94. Sennewald 17.1. 
E.Steiner-Prag 50.Steiner-Prag-Kst.-Esslingen 30. – Schönes Exemplar. – Im Druck-
vermerk von Hugo Steiner-Prag signiert. 
 

[207] – Die Wahlverwandtschaften. Ein Roman. Goldgepr. OPpbd. mit 
Buntpapierbezügen (Rücken etwas gebräunt). 2 Bll., 397 SS., 1 Bl. mit 9 
Orig.-Holzstichen von Hans Alexander Müller auf Tafeln und 1 Titelvi-
gnette. Mchn., Hermann A. Wiechmann, 1920. 45,- 
Erte Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Eichhorn-S. 1.12. Sennewald 20.1. – Schö-
nes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[208] – Empfindsame Geschichten. (Hrsg. von Curt Moreck). Kl.-8°. 
OHlwdbd. 224 SS., 2 Bll. mit 10 ganzseit. Illustr. von Rolf von Hoer-
schelmann. Mchn., G. Hirth, 1921. 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Sennewald 21.2. Nicht bei Raabe, Bücher (Moreck). – Zum 
Ende gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[209] – Reineke Fuchs. Zwölf Gesänge. 4°. OPpbd. mit Deckel- und Rsch. 
(gering fleckig, Rücken etwas gebräunt). 1 Bl., 302 SS., 2 Bll. mit 9 ra-
dierten Vignetten, 12 radierten Initialen und 33 Original-Kaltnadelra-
dierungen von Otto Schubert auf Tafeln. (Dresden u. Mchn.), Marées-
Gesellschaft und Piper & Co., 1921. 680,- 
Erste illustr. Ausgabe. – 30. Druck der Marées-Gesellschaft. – Nr. 143 von 185 Ex-
emplaren auf Bütten (Gesamtaufl. 250). – Lang, Impressionismus 176. Rodenberg 
370, 30. Schauer II, 88. Sennewald 21.1. Steffen 302. Nicht bei Bodemann. – Tadel-
loses Exemplar. – Im Druckvermerk von Otto Schuber signiert. 
 

[210] – Werther. Eine Novelle. 3. Aufl. Gr.-8°. Goldgepr. OHpergament-
bd. (etwas berieben und gestaucht). 150 SS. mit 10 ganzseit. Illustr. von 
Tony Johannot auf Tafeln. Mchn., Allgemeine Verlagsanstalt, [1925]. 
Letzte Blätter mit Eckknick, sonst gut erhalten. 10,- 
 

[211] – Das Märchen. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OHlederbd. (Rücken mi-
nimal berieben). 75 SS., 2 Bll. mit 15 Illustr. von Hans Meid. Bln., Deut-
sche Buch-Gemeinschaft, [1928]. 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Badorrek-H. I.21. – Schönes Exemplar. 
 

[212] – Balladen. 4°. Goldgepr. illustr. OHlwdbd. (Rücken gering stockig). 
76 SS., 2 Bll. (Mainz, Mainzer Presse, 1929). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erster Mainzer Druck, entstanden im Dezember 
1928 und Januar 1929. – Rodenberg 511 – Schönes unbeschnittenes Exemplar der 
Presse von Christian Heinrich Kleukens in der Burte-Fraktur mit Titel in Golddruck. 
 

[213] – Novelle. Nachwort von Emil Staiger. 4°. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. (sauber hinterlegte Randläsuren). 1 Bll., 63 SS., 2 Bll. mit 10 
Orig.-Holzstichen von Imre Reiner. (Basel, Benno Schwabe), 1943. 28,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 263 von 600 Exemplaren der Ausgabe „C“ (Gesamtaufl. 
825). – Slg.Achilles 424 (VA). Artist and the Book 258. Kritter III, 96. Schauer II, 
132 mit Abb. Tiessen II, 9. Vollmer IV, 41. – Schönes Exemplar. 
 
[214] – Das Tagebuch. Qu.-Gr.-8°. Illustr. OPpbd. (etwas beschabt, Rük-
ken sauber geklebt und mit leichter Fehlstelle). 28 nn. Bll. mit ganzseit. 
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handkolorierten Illustr. von Max Schwimmer. (Lpz., Nach-
richtenamt der Stadt Leipzig, 1947). 125,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 155 von 300 Exemplaren. – Goethes Dich-
tung mit erotischen Illustrationen Schwimmers. – George 226. Vgl. 
Schütz 264 (spätere Buchhandelsausg.). – Gutes Exemplar. – Alle 
Zeichnungen von Schwimmer handkoloriert und im Impressum von 
Max Schwimmer signiert. 
 

[215] Goethe, Johann Wolfgang von, Kampagne in Frank-
reich. 1792. Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (Rücken ver-
blaßt). 220 SS., 2 Bll. mit 76 Illustr. von Felix Hoffmann. Ba-
sel, Amerbach-Verlag, 1949. 25,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Tiessen II, 11 (falsches Jahr). – Sehr schönes 
Exemplar. 
 
[216] – Reineke Fuchs. 4°. Illustr. OLwdbd. 156 SS., 2 Bll. mit 
128 Illustr. von Josef Hegenbarth. (Lpz.), Ernst Wunderlich, 
1950. 18,- 

Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Löffler D 21. Schauer II, 133. Vgl. Schütz 
213 (spätere Ausgabe). Nicht bei Bodemann. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[217] – Römische Elegien. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 24 nn. Bll. mit il-
lustr. Titel und 22 ganzseit. Illustr. von Max Schwimmer. Bln., Verlag 
der Nation, (1955). 10,- 
Enthält alle 20 Elegien, die 1795 in den „Horen“ erschienen sowie die vier von Goe-
the zurückgehaltenen anstößigen Stücke, die erst 1914 erstmals in der Weimarer 
Werkausgabe erschienen. Gegenüber der 1948 erschienen Ausgabe mit den eroti-
schen Zeichnungen von Schwimmer mit teils veränderten Abbildungen. – George 
224. Schütz 264. – Gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[218] – Faust. Der Tragödie zweiter Teil. 4°. OPpbd. in OPp.-Schuber 
(dieser minimal angestaubt). 408 SS., 2 Bll. mit 35 ganzseit. Zeichnungen 
von Max Beckmann. (Hbg., Maximilian-Gesellschaft, 1957). 38,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Eins von 850 Exemplaren . – Gesetzt aus Schriften von Emil 
Rudolf Weiß in der Bauerschen Gießerei. Die Zeichnungen entstanden in den Jahren 
1943 und 1944. Der Band wurde als eines der schönsten Bücher des Jahres 1957 
prämiert. – Slg.Achilles 356. Arnold 962. Maximilian II, 66. Schauer II, 117. Die 
schönsten dt.Bücher 1957, 43. Schütz 208. Spindler 51.15. Von Odysseus bis Felix 
Krull-Kat. 7/18. – Schönes Exemplar. 
 
[219] – Epigramme. Venedig 1790. Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit 
OCellophanumschl. (Randeinriß). 46 nn. Bll. mit 44 Illustr. von Max 
Schwimmer. Bln., Verlag der Nation, (1958). 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – George 227. Schütz 264 (spätere Aufl.). – Gutes Exemplar. 
 
[220] – Belagerung von Maynz 1793. 4°. Typographisch gestalteter 
OHlwdbd. (gering lichtrandig). 41 SS., 1 Bl. mit gezeichnetem Titel und 
Illustr. von Hannes Gaab. (Mainz, Eggebrecht-Presse, 1961). 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Wurde als eines der schönsten Bücher des Jahres 1961 aus-
gezeichnet. – Isphording II, 297. Spindler 37.15. – Schöner Druck in der Palatino-
Antiqua. 
 
[221] – Werke. (Hamburger Ausgabe in 14 Bänden). Mischauflage. Nur 
Bände 5-14 plus Register. 11 goldgepr. OLwdbde. Hbg., Christian Weg-
ner, (1962-1966). – Schön erhaltene Reihe. 38,- 
 
[222] – Die Geheimnisse. Bekannte und unbekannte Balladen. Kl.-8°. Il-
lustr. OKart. 87 SS. mit Illustr. von Rolf Schott. Karlsruhe, Rolf Schott 
Archiv, (1979). 12,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Sennewald ca.80. – Eine Ecke gestaucht, sonst schönes Ex-
emplar, noch mit der Verlagspostkarte. 
 
[223] – Bode, Wilhelm, Charlotte von Stein. (Neubearb. u. vermehrte 
Aufl.). Goldgepr. illustr. OGanzlederbd. mit Kopfgoldschn. und farb-
lithogr. illustr. Vorsätzen von E. R. Weiß (Rücken verblaßt). XXVI, 656 
SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. Bln., Ernst Siegfried Mittler und Sohn, 1914. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche Biographie der Hofdame von Herzogin 
Anna Amalia und enge Freundin von Goethe, Herder und Schiller. – Vgl. Kosch, 20. 
Jhdt. III, 195 und Stark BU 1910.1. – Schönes unbeschnittenes Exemplar der Luxus-
ausgabe in Ganzleder. 
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[224] Goethe – Bode, Wilhelm, Die Schicksale der Friederike Brion vor 
und nach ihrem Tode. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. VIII, 208 SS. mit 7 Abb. und 
Buchschmuck im Text und auf Tafeln. Bln., E. G. Mittler & Sohn, 1920.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Über die kurzzeitige Geliebte von Goethe. – Kosch, 20. Jhdt. III, 
195. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[225] – Damm, Sigrid, Christiane und Goethe. Eine Recherche. (19. 
Aufl.). OPpbd. mit illustr. OUmschl. (Kratzer). 540 SS., 1 Bl. (Ffm. u. 
Lpz.), Insel Verlag, (1999). 8,- 
Frisches Exemplar. 
 

[226] – Eckermann, Johann Peter, Gespräche mit Goethe in den letzten 
Jahren seines Lebens. 10. Originalausgabe. ... mit einem Nachwort und 
Register neu hrsg. von H. H. Houben. Goldgepr. OLwdbd. mit dreiseit. il-
lustr. Goldschnitt. 2 Bll., 805 SS. mit 28 Abb. auf Tafeln, davon 3 farb. 
und 1 Faksimile. Lpz., F. A. Brockhaus, 1910. 12,- 
Schon wegen des umfangreichen Registers wichtige Edition. – Gutes Exemplar. 
 

[227] – Friedenthal, Richard, Goethe. Sein Leben und seine Zeit. 
OLwdbd. 674 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. Ffm., Wien u. Zürich, Büchergilde 
Gutenberg, (1965). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Speziell von Friedenthal für diese Ausgabe mit zahl-
reichen Abbildungen auf Tafelseiten versehene Ausgabe. – Schön erhalten. 
 

[228] – Goethe Feier Mainz 1949 [Einbandtitel]. Gr.-8°. Goldgepr. 
OHlwdbd. 46 SS., 2 Bll. Mainz, Stadt Mainz, (1949). 10,- 
Erste Ausgabe. – Druck der Mainzer Presse in 1000 Exemplaren. – Enthält die An-
sprachen von André François-Poncet und Leo Just bei der Goethefeier der Universität 
und Stadt Mainz. – Gutes Exemplar. 
 

[229] – Goethe und Werther. Briefe Goethe's meistens aus seiner Ju-
gendzeit, mit erläuternden Documenten. hrsg. von A. Kestner. Goldgepr. 
Hlederbd. d. Zt. VIII, 305 SS. mit gestoch. Frontispiz und 1 gefalt. Fak-
simile. Stgt. u. Tübingen, J. G. Cotta, 1854. 15,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit Lederabklatsch, Vortitel mit hs. Namen, durchgängig 
etwas braunfleckig, sonst schönes Exemplar. 
 
[230] – Hartmann, Julius Eduard, Reineke Fuchs. Dem Originale frei 
nachgedichtet. 4°. Lwdbd. d. Zt. (Gebrauchsspuren). 2 Bll., 96 SS., 1 Bl. 
mit gestoch. Frontispiz und 36 Stahlstichtafeln nach Heinrich Leute-
mann. Lpz. u. Dresden. A. H. Payne, [1855]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Doderer IV, 374. Rümann 1202. Seebass II, 758. Nicht bei Wege-
haupt. – Durchgehend etwas stockig, sonst gutes Exemplar mit den reizvollen Illu-
strationen zu dem gereimten Märchen. 
 
[231] – Ladewig, Paul, Dantes Via Nova bei Goethe. Gr.-8°. OBütten-
kartonumschl. (geringe Gebrauchsspuren). 25 SS., 1 Bl. (Darmstadt, Ernst 
Ludwig Presse, 1934). 45,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 200 Exemplaren. – Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 
[232] – Richter, Ludwig, Goethe-Album. 4°. OHlwdbd. (leichte Ge-
brauchsspuren). 41 nn. Bll. mit 40 Holzstichen nach Ludwig Richter. 
Lpz., Georg Wigand, [um 1860]. 18,- 
Jeweils eine große Illustration zu einem Gedicht von Goethe, von verschiedenen 
Künstlern nach den Zeichnungen von Richter gestochen. – Vgl. Rümann 1859. – 
Vorsätze im Falz etwas eingerissen und geknickt, sonst gutes Exemplar. 
 
[233] – Schweitzer, Albert, Goethe Gedenkrede gehalten bei der Feier der 
hundertsten Wiederkehr seines Todestages in seiner Vaterstadt Frankfurt a. 
M. am 22ten März 1932. OKart. mit OUmschl. (minimal gestaucht). 50 
SS., 2 Bll. Mchn., C. H. Beck, 1932. 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XVII, 109. – Leicht gebräunt, sonst frisches Exemplar. 
 
[234] – Zobeltitz, Fedor von, Vier Blatt aus dem „Urfaust“. Ein bibli-
ophiles Geschichtchen. OKart. mit OBüttenpapierumschl. 2 Bll., 41 SS., 1 
Bl. Unterreit, Antonius Presse, 1992. 9,- 
Nr. 226 von 375 Exemplaren (Gesamtaufl. 400). – Faksimile des ebenfalls in 400 Ex-
emplaren erschienenen Privatdrucks für die Maximilian-Gesellschaft 1930. – Tadel-
los erhalten. 
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[235] Goetz, Bruno, Der Gefangene und der Flötenbläser. Gedichte. Kl.-
8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (gering knittrig). 221 
SS., 1 Bl. mit mont. Frontispiz. Heidelberg, Lambert Schneider, [1960].
 10,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung mit einer autobiographischen Skizze und 
der Grabesrede von Werner Bergengruen im Anhang. – Wilpert-G.² 29. – Tadelloses 
Exemplar. 
 

[236] [Goetz, Curt] Götz, Kurt, Ingeborg. Eine Komödie in drei Akten. 
Illustr. OPpbd. von Egon Tschirch (Rücken mit sauber ergänzter Fehl-
stelle). 136 SS. mit 3 ganzseit. Illustr. von Egon Tschirch. Rostock, Carl 
Hinstorff, 1921. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Bühnenarbeit des großen Komödianten ist nur in dieser il-
lustrierten Variante die tatsächliche Erstausgabe. – Wilpert-G.² 2. – Vorsatz etwas 
gebräunt und mit kleiner Schabstelle, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[237] – Hokuspokus in drei Akten mit einem Vor- und Nachspiel. OKart. 
(Gebrauchsspuren, Rücken mit leichter Fehlstelle). 116 SS. Rostock, Carl 
Hinstorff, (1927). 9,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 6 (gibt 1928 an). – Titel mit Besitzerstempel Adolf Hel-
ler (1895-1973; Schriftsteller und Theologe), leicht gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[238] – Der Lügner und die Nonne. Ein Theaterstück in drei Akten. OKart. 
136 SS. Rostock, Carl Hinstorff, (1929). 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 7. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[239] – Die Tote von Beverly Hills. Roman. Illustr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von Werner Bürger (etwas angestaubt). Bln., F. A. Herbig, 
(1951). 10,- 
Erste Ausgabe. – Satirischer Roman um einen Frauenmord. – Wilpert-G.² 11. – 
Schönes Exemplar. 
 

[240] Goll, Claire, Traumtänzerin. Jahre der Jugend. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. 255 SS. (Mchn.), List, (1971). 8,- 
Erste Ausgabe. – Jessen I, 79. Raabe, Bücher 85.38. Wilpert-G.² 83. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[241] Gollwitzer, Helmut, ... und führen, wohin du nicht willst. Bericht 
einer Gefangenschaft. OKart. mit OUmschl. 345 SS., 1 Bl. Mchn., Chr. 
Kaiser, 1954. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Theologe war 1945 als Sanitäter an der Ostfront in sowjetische 
Gefangenschaft gekommen und kam in ein Umerziehungslager nach Rußland. In sei-
nem Buch setzt sich Gollwitzer auch ausführlich mit dem Marxismus-Leninismus 
sowjetischer Prägung auseinander. – Metzger 1197. – Gutes, nur leicht gebräuntes 
Exemplar. 
 

[242] Grabenhorst, Georg, Das Mädchen von Meaux. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. von Trudl Veil. 60 SS., 2 Bll. mit Illustr. von A. Paul Weber. 
Göttingen, Sachse & Pohl, (1961). 8,- 
Erste Ausgabe. – Schumacher I, 105. Wilpert-G.² 29. – Gutes Exemplar. 
 
[243] Graf, Oskar Maria, Die Revolutionäre. OBrosch. mit Orig.-Titel-
holzschnitt von Georg Schrimpf (lichtrandig). 12 SS. Dresden, Dresdner 
Verlag von 1917. 650,- 
Erste Ausgabe. – Das neueste Gedicht IV. – Grafs extrem seltenes Erstlingswerk er-
schien als „Einmalige Sonderveröffentlichung von dem noch ungedruckten Gedicht-
werk 'Aufstieg'„, was dann nie erschien. – Dietz-P. 1. Lang, Expressionismus 305. 
Pfanner 1. Raabe, Bücher 89.1. Wilpert-G.² 1. – Einfaches Exlibris des Schriftstellers 
R. G. Haebler. Leicht gebräunt und gering gestaucht, durchgehender 1 mm Randein-
riß, sonst gut erhalten. – Zuletzt vor 27 Jahren auf einer deutschen Auktion. 
 
[244] – Kalender-Geschichten. OLwdbd. (etwas stockig). 406 SS., 1 Bl., 
399 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Käthe Hoch. Mchn. u. Bln., Drei 
Masken Verlag, (1929). 22,- 
Erste Ausgabe. – Dietz-P. 19. Pfanner 35. Raabe, Bücher 89.19. Wilpert-G.² 21. – 
Schönes Exemplar. 
 
[245] – Bolwieser. Roman eines Ehemannes. OLwdbd. (gering verblaßt). 
359 SS. Mchn. u. Bln., Drei Masken, (1931). 30,- 
Erste Ausgabe. – Dietz-P. 20. Pfanner 37. Raabe, Bücher 89.20. Wilpert-G.² 22. – 
Vorsätze gering wellig, sonst gutes Exemplar. 
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[246] Graf, Oskar Maria, Das bayrische Dekameron. Erweiterte Volks-
ausgabe. Illustr. OLwdbd. (minimal fleckig). 251 SS., 2 Bll. mit Illustr. 
von Walter Marcuse. Basel, Lpz. u. Wien, Zinnen-Verlag, (1932). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der Erstausgabe von 1928 um fünf wei-
tere erotische Bauerngeschichten erweitert. Mit zehn Auflagen wurde es Grafs erfolg-
reichstes Buch. – Pfanner 26. Nicht bei Dietz-P.; Raabe, Bücher; Wilpert-G. etc. – 
Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[247] – Der Quasterl und andere Erzählungen. OLwdbd. mit OUmschl. 
(Randeinrisse). 80 SS., 1 Bl. New York, Aurora Verlag, (1945). 90,- 
Erste Ausgabe. – Stark erweiterte Neuausgabe der zuerst 1939 in Moskau erschiene-
nen Erzählung. – Dt.Exilarchiv 1992. Dietz-P. 29. Hermann 147. Pfanner 60. Raabe, 
Bücher 89.28. Sternfeld-T. 180. Wilpert-G.² 32. – Vorsätze minimal gebräunt, sonst 
sehr schönes Exemplar. 
 

[248] – Mitmenschen. OPpbd. (am Rücken gebräunt und mit leichten 
Fehlstellen). 231 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1950. 120,- 
Erste Ausgabe. – Aurora-Bücherei. – Autobiogra-
phische Erinnerungen, deren Erscheinen bereits für 
den New Yorker Aurora-Verlag angekündigt war. – 
Dietz-P. 33. Hermann 5.C.6. Hoeft-S. 1375. Jacob I, 
208. Pfanner 75. Raabe, Bücher 89.33. Wilpert-G.² 
37. Nicht bei Jessen. – Papierbedingt gebräunt, sonst 
gut erhalten. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Wid-
mung von OskarMGraf an einen neuen Nachbarn 
Max Mayer, dessen Frau später die Feier zu Grafs 
sechzigsten Geburtstag organisierte, dat. NYC 
April 50. 
 

[249] – An manchen Tagen. Reden, Gedanken und Zeitbetrachtungen. 
OLwdbd. mit OUmschl. von Hans Hermann Hagedorn (geringe Randläsu-
ren). 376 SS., 2 Bll. (Ffm.), Nest Verlag, (1961). 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. zwei Kapitel über Thomas Mann sowie eines über 
Hermann Hesse. – Dietz-P. 43. Pfanner 80. Raabe, Bücher 89.38. Wilpert-G.² 44. – 
Vorsätze leicht gebräunt, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[250] Grasshoff, Fritz, Das Gemeindebrett. allgemein-ungültiger Jahres-
weiser für Landleute. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. 68 SS., 2 Bll. mit Illustr. des 
Verfassers. (Duisburg), Carl Lange, (1954). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kurios-humorige Lyriksammlung des Liedtexters für Hans Albers 
und Freddy Quinn. – Kosch, 20. Jhdt. XII, 268. Schlütter I, 2863. – Schönes Exem-
plar. 
 

[251] Greinz, Rudolf, Die Schellenkappe. Lustige Historien. Kl.-8°. Farb. 
illustr. OPpbd. von Anton Bischof (etwas angestaubt). 140 SS., 2 Bll. Lpz., 
L. Staackmann, 1914. 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. XII, 349. – Gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[252] Greinz, Rudolf, Tiroler Geschichtenbuch. Illustr. OHlwdbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. von Eduard Thöny (Randeinriß und kleiner Fleck 
hinten). 312 SS. mit illustr. Titel und teils farbigen Bildern von Eduard 
Thöny auf Tafeln. Lpz., L. Staackmann, (1942). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. XII, 350. – Gutes Exemplar. 
 
[253] (Grimmelshausen), [Hans Jacob Chrstoffel von], Trutzsimplex 
oder ausführliche und wunderseltsame Lebensbeschreibung der Erzbetrü-
gerin und Landstörzerin Courasche ... 4°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randeinrisse und minimal fleckig). 132 SS., 2 Bll. mit Illustr. 
von Josef Hegenbarth. Hbg., Günther Eddelbüttel-Marissal, [1959]. 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Bleibendes Erbe: 5. Druck. – Löffler 57. – Schönes Exem-
plar. 
 
[254] – Der abenteuerliche Simplicissimus. Gr.-8°. OLwdbd. 545 SS., 1 
Bl. mit 150 Illustr. von Josef Hegenbarth. Lpz., Philipp Reclam, 1963.
 12,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Erschien zuerst 1961 in der Deutschen 
Buchgemeinschaft, hier jedoch mit teilweise neuen Illustrationen. – Löffler 63a. – Zu 
Beginn minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[255] – Der abenteuerliche Simplicissimus. Einleitung und hrsg. von Emil 
Ermatinger. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinrisse 

 
 

246  Oskar Maria Graf 

 
 

247  Oskar Maria Graf 

 
 

250  Fritz Grasshoff 



 

 24 Bibliothek Dr. Gerhard Stamm II 
 

und berieben). 517 SS., 7 Bll. mit zahlr. Illustr. von Gerhard Oberländer 
im Text und auf Tafeln. Köln u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, (1968). 12,- 
Nachdruck der ersten Ausgabe mit diesen Illustrationen von 1961. – Vgl. Tiessen II, 
16. – Schönes Exemplar. 
 

[256] Grimmelshausen, Hans Jacob Chrstoffel von, Satyrischer Pil-
gram. Hrsg. von Wolfgang Bender. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
161 SS. Tübingen, Max Niemeyer, 1970. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben. – Sehr schön 
erhalten. – Selten. 
 

[257] – Die verkehrte Welt. Hrsg. von Franz Günter Sieveke. Illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 87 SS. Tübingen, Max Niemeyer, 1973.
 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesammelte Werke in Einzelbänden. – Schönes Ex-
emplar. – Selten. 
 

[258] – Deß Weltberuffenen Simplicissimi Pralerey und Gepräng mit sei-
nem Teutschen Michel. Hrsg. von Rolf Tarot. Illustr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 65 SS. Tübingen, Max Niemeyer, 1976. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesammelte Werke in Einzelbänden. – Sehr schönes 
Exemplar. – Recht selten. 
 

[259] Grogger, Paula, Das Grimmintor. Roman. Silbergepr. illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randfehlstellen). 569 SS., 1 Bl. Breslau, 
Ostdeutsche Verlagsanstalt, (1926). 15,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk mit einer Familienchronik aus der Napoleonzeit 
im steirischen Ennstal wurde in viele Sprachen übersetzt. – Brinker-G. 113. Wilpert-
G.² 1. – Vorsatz vorne mit minimalem Fleck, Vorsatz hinten mit Quetschfalte, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[260] – Die Legende vom Rabenknäblein. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
45 SS. mit Holzschnitten von Ernst von Dombrowski. Stgt., Brentano-
Verlag, (1949). 8,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Vgl. Brinker-G. 113. Nicht bei Wilpert-G. – Schönes Exem-
plar. 
 

[261] Groth, Klaus, Vaer de Goern. Kinderreime alt und neu. 2. verän-
derte Aufl. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 64 SS. mit 52 Holzschnitten nach 
Ludwig Richter. Lpz., Georg Wigand, [1907]. 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erstmals 1858 erschienene plattdeutsche Verse. – 
Vgl. Wegehaupt II, 1110. – Klammerheftung angerostet, vereinzelt gering stockig, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[262] Grün, Anastasius, Gedichte. 7. Aufl. Kl.-8°. Lwdbd. d. Zt. VIII, 
420 SS. Lpz., Weidmann, 1847. 18,- 
Vorsatz mit eh. Besitzvermerk des Kunsthistorikers W[alter] Kaesbach (1879-1961), 
Titel mit adligem Blindstempel, erste sechzig Seiten mit leichtem Eckknick, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[263] Guardini, Romano, Verantwortung. Gedanken zur jüdischen Frage. 
Eine Universitätsrede. OKart. mit OUmschl. (Randeinriß). 40 SS., 4 Bll. 
Mchn., Kösel-Verlag, (1952). 8,- 
Erste Ausgabe. – Der katholische Theologe erhielt im gleichen Jahr den Friedenspreis 
des deutschen Buchhandels. – Vgl. Kosch, 20. Jhdt. XIII, 27. – Schönes Exemplar. 
 

[264] Günderrode, Karoline von, Der Schatten eines Traumes. Gedichte 
· Prosa · Briefe · Zeugnisse und Zeitgenossen. Hrsg. und mit einem Essay 
von Christa Wolf. OLwdbd. mit OUmschl. (minimale Randläsuren). 346 
SS., 1 Bl. Bln., Buchverlag Der Morgen, 1979. 15,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 114. Wilpert-G.² 7 (Günderrode) und 28 (Wolf). – Vor-
titel mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[265] – Rohde, Erwin (Hrsg.), Friedrich Creuzer und Karoline von Gün-
derode. Briefe und Dichtungen. Gr.-8°. OKart. (Randfehlstellen). XV, 142 
SS., 1 Bl. Heidelberg, Carl Winter, 1896. 28,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 114. Wilpert-G.² 4 (Günderrode). – Etwas gestaucht, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[266] Günther, Herbert, Magisches Schicksal. Erzählungen. Vorwort von 
Bruno Brehm. Farb. illustr. OPpbd. (gering gestaucht). 123 SS., 2 Bll. mit 
Illustr. von Hanna Nagel. Mchn., Zinnen-Verlag, (1942). 15,- 
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Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. XIII, 93. Nicht bei Wilpert-G. (Brehm). – Etwas 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[267] Guenther, Johannes von, Martinian sucht den Teufel. Ein Roman. 
Farb. illustr. OKart. (geknickt). 283 SS., 2 Bll. mit 22 (8 ganzseit.) Illustr. 
von Rolf von Hoerschelmann. Mchn., Georg Müller, 1916. 12,- 
 
Erste Ausgabe. – Bloch² 1290. Kosch, 20. Jhdt. XIII, 102. G.Müller 90. Sennewald 
16.1. – Leicht gebräunt und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[268] Hackländer, F[riedrich] W[ilhelm], Daguerreotypen. Aufgenom-
men während einer Reise in den Orient in den Jahren 1840 und 1841. 2 
Bde. 2 goldgepr. Lwdbde. d. Zt. XIV, 472 SS., 2 Bll.; 1 Bl., VI, 392 SS., 5 
Bll. Stgt., Adolph Krabbe, 1842. 90,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Reisebeschreibung aus der Türkei, Beirut, Damaskus, Jeru-
salem und Ägypten. – Wilpert-G.² 2. – Stellenweise etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[269] – Der Roman meines Lebens. 2 Bde. 2 gold- und blindgepr. 
OLwdbde. (Rücken verblaßt). 4 Bll., 384 SS.; 4 Bll., 344 SS., 1 Bl mit ge-
stoch. Frontispiz. Stgt., Carl Krabbe, 1878. 75,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreiche Autobiographie des beliebten Schriftstellers. – Jessen 
86. Wilpert-G.² 68. – Erste und letzte Blätter etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[270] Hacks, Peter, Das Windloch. Geschichten von Henriette und Onkel 
Titus. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 143 SS. mit zahlr. Illustr. von Paul 
Flora. (Gütersloh), C. Bertelsmann, (1956). 20,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Dramatikers ist eigentlich ein Kinderbuch. – 
Wilpert-G.² 1. – Gutes Exemplar. 
 

[271] – Der Schuhu und die fliegende Prinzessin. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. 
79 SS. mit 27 Holzstichen von Andreas Brylka. (Dasseln, Büttenpapierfa-
brik Hahnemüle, 1988). 12,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Bereits 1966 in der DDR erschienen. Hier 
als Gabe für die Kunden der Papierfabrik und nicht im Handel gewesen. – Schönes 
Exemplar. 
 

[272] Haering, Theodor, Schwaben Spiegel. Ein Kapitel über den schwä-
bischen Volkscharakter für Schwaben und Nichtschwaben. OPpbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. von Olaf Gulbransson (Randeinriß). 95 SS. mit 
Frontispiz von Gulbransson. (Reutlingen), Verlagshaus Reutlingen, 
(1949). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kleine ernsthaft gemeinte Abhandlung des Tübinger Philosophen. – 
Kosch³ VII, 84. – Vorsatz mit hs. Namen, Schnitt gering stockig, sonst gut erhalten. – 
Vorsatz mit Sinnspruch und Signatur von Theodor Haering. 
 

[273] Härtling, Peter, Der Wanderer. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 157 
SS., 1 Bl. (Darmstadt), Luchterhand, (1988). 8,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographische Novelle über seine Wanderschaft als Heimat-
vertriebener 1945. – Wilpert-G.² 101. – Schönes Exemplar. 
 

[274] Hagelstange, Rudolf, Wo bleibst du, Trost ... Eine Weihnachts-Er-
zählung. Kl.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 59 SS., 2 Bll. Köln u. Ol-
ten, Jakob Hegner, (1958). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 35. – Schönes Exemplar. 
 

[275] – und Jens Carstensen (Hrsg.), Phantastische Abenteuergeschich-
ten. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. 309 SS., 1 Bl. Reutlingen, Robert Bard-
tenschlager, (1961). 7,- 
Erste Ausgabe. – Gespenstergeschichten aus aller Welt. – Wilpert-G.² 45 (falscher Ti-
tel). – Gutes Exemplar. 
 

[276] – Reise nach Katmandu. OPpbd. mit Buntpapierbezügen. 79 SS., 2 
Bll. mit Illustr. von Helmut Bibow. Olten, (Vereinigung der Oltener Bü-
cherfreunde), 1962. 15,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 468 von 475 Exemplaren (Gesamtaufl. 636). – 97. Publikation 
der Vereinigung Oltener Bücherfreunde. – Hübscher Pressendruck auf unbeschnitte-
nen Zerkall-Bütten. – Matheson 97. Wilpert-G.² 51. – Schön erhalten, mit Begleit-
karte des Verlags. 
 

[277] Halbe, Max, Eisgang. Modernes Schauspiel in vier Aufzügen. Kl.-
8°. Hlwdbd. d. Zt. (etwas fleckig). 1 Bl., 89 SS. Dresden, Georg Bondi, 
1895 [recte 1892]. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Von Bondi übernommene Restauflage der Erstausgabe vom S.Fi-
scher Verlag mit neuem Titelblatt. – Beck 30. Wilpert-G.² 5. – Gutes Exemplar. – 
Sehr selten. 
 

[278] Halbe, Max, Der Amerikafahrer. Ein Scherzspiel in Knittelreimen. 
Kl.-8°. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. mit Buntpapierbezügen. 2 Bll., 183 SS. 
Bln., S.Fischer, 1894. 15,- 
Erste Ausgabe. – Beck 35. Wilpert-G.² 7. – Exlibris Maximilian Rothballer von Otto 
Blümel (Gutenberg II, 16278). Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[279] – Walpurgistag. Eine Dichter-Komödie. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. 
mit Buntpapierbezügen. 187 SS., 2 Bll. Bln., Georg Bondi, 1903. 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 16. – Exlibris Maximilian Rothballer von Otto Blümel 
(Gutenberg II, 16278). – Vereinzelt gering stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[280] – Die Insel der Seligen. Eine Komödie. OKart. (kleine Eckfehlstel-
len). 157 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 1906. 15,- 
Erste Ausgabe. – Seidl 210. Wilpert-G.² 18. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[281] – Freiheit. Ein Schauspiel von 1812. OKart. (geknickt und kleiner 
hs. Name). 182 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen (1913). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 24. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[282] – Kaiser Friedrich II. Schauspiel in 5 Akten (7 Bildern). Goldgepr. 
OLwdbd. mit OUmschl. (angestaubt und leichte Randläsuren). 155 SS., 2 
Bll. Salzburg, Das Bergland-Buch, (1940). 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 39. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[283] Haldy, Bruno, Die deutschen Bauernregeln. Gesammelt und hrsg. ... 
Goldgepr. OHpergamentbd. 2 Bll., 126 SS., 1 Bl. mit handkolor. illustr. 
Titel und 12 handkolor. Monatsbildern von Josua Lender Gampp. Jena, 
Eugen Diederichs, 1923. 65,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 38 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Diederichs 213. 
U.Diederichs 242. Sennewald 23.1. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar der 
handkolorierten Vorzugsausgabe auf Bütten. 
 

[284] Hamerling, Robert, Ahasverus in Rom. Eine Dichtung in sechs Ge-
sängen. 2. durchges. u. verbessere Aufl. Mit einem Epilog an die Kritiker. 
Kl.-8°. Goldgepr. Hlwdbd. d. Zt. (Kante beschabt). 2 Bll., 232 SS., 1 Bl. 
Hbg. u. Lpz., Jean Paul Friedrich Eugen Richter, 1867. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – „Ein in sechs Gesängen angelegtes episches Ge-
dicht, das den Kaiser Nero mit der Figur des Ahasver, des 'Ewigen Juden', identifi-
ziert. Bei Hamerling ist Ahasver als der ewig strebende, ringende und leidende 
Mensch Sinnbild allen Weltschmerzes. Hamerling zeichnet Nero als lebensdurstigen, 
dionysischen Menschen“ (Wikipedia). Mit dem Lyrikzyklus wurde Hamerling zu ei-
nem der meistgelesenen Autoren seiner Zeit. – Vorsatz mit hs. Namen, vereinzelt ge-
ring stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[285] Handke, Peter, Die Stunde der wahren Empfindung. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. (Randeinriß, Cellophan löst sich etwas). SS., 1 Bl. 
(Ffm.), Suhrkamp, (1975). 5,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 240. Wilpert-G.² 28. – Gutes Exemplar. 
 

[286] – Das Gewicht der Welt. Ein Journal. (November 1975 - März 
1977). OKart. mit illustr. OUmschl. 324 SS., 1 Bl. (Salzburg), Residenz 
Verlag, (1977). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 31. – Vortitel gering fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[287] Hansjakob, Heinrich, In Frankreich. Reise-Erinnerungen. Kl.-8°. 
Goldgepr. OHmaroquinbd. auf vier Bünden (Gelenk sauber geklebt). IV, 
517 SS., 1 Bl. Mainz, Franz Kirchheim, 1874. 75,- 
Erste Ausgabe. – In seinen Erlebnissen stehen die französische Geschichte und die 
katholische Kirche mit ihren Einrichtungen im Mittelpunkt. – Wilpert-G.² 13. – Titel 
gestempelt, vereinzelt etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 
[288] – Wilde Kirschen. Schlichter Hlederbd. d. Zt. V SS., 1 Bl., 362 SS., 
1 Bl. Heidelberg, Georg Weiß, 1888. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Erzählungen. – Wilpert-G.² 25. – Vorsatz mit Besit-
zerstempel, stellenweise etwas fleckig. 
 
[289] – Im Paradies. Tagebuchblätter. OKart. (etwas fleckig und ange-
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staubt). 2 Bll., 313 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Heidelberg, Georg Weiß, 
1897. 30,- 
Erste Ausgabe. – Das Frontispiz ist ein Kupfertiefdruckfoto von Hofstetten. – Wil-
pert-G.² 46. – Außensteg stellenweise etwas stockig, sonst schönes unaufgeschnitte-
nes Exemplar. 
 

[290] Hansjakob, Heinrich, Kanzelvorträge für Sonn- und Feiertage. 
Gehalten in der Kirche St. Martin in Freiburg. Gr.-8°. Goldgepr. OHle-
derbd. (Rücken mit Leinen sauber restauriert). 1 Bl., X, 507 SS., 2 Bll. 
Freiburg, Herder, 1899. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Schriftsteller hatte 1884 seine Stelle in Freiburg angetreten. – 
Wilpert-G.² 48. – Vereinzelt ein Eckknick, sonst gutes Exemplar. 
 

[291] – Aus dem Leben eines treuen Hausgenossen. Kl.-8°. OLwdbd. 204 
SS. Stgt., Adolf Bonz, [1909]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die autobiographisch geprägten Aufzeichnungen hat eine längere 
Passage zur Frauenfrage und dem Feminismus, den der Autor scharf verurteilt. – 
Wilpert-G.² 71. – Gutes Exemplar. 
 

[292] – Allerseelentage. Erinnerungen. Kl.-8°. Farb. illustr. OLwdbd. von 
C. Liebich. 493 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Sgt., Adolf Bonz, 1912. 18,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren des badischen Autoren und Theologen. – Wilpert-G.² 75. 
– Vortitel mit Ordensstempel aus Karlsruhe, sonst schönes Exemplar. 
 

[293] – Allerlei Leute und allerlei Gedanken. Tagebuchblätter. Illustr. 
OLwdbd. von C. Liebich. 406 SS., 1 Bl. Stgt., Adolf Bonz, 1913. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit autobiographischen Erinnerungen gespickte Aufzeichnungen 
des Schriftstellers und Theologen. – Wilpert-G.² 76. – Schönes Exemplar. 
 

[294] – Zwiegespräche über den Weltkrieg gehalten mit Fischen auf dem 
Meeresgrund. Illustr. OKart. (Stempel und Schabstelle). 52 SS., 2 Bl. Stgt., 
Adolf Bonz, 1916. 10,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung zu Lebzeiten des Schriftstellers und Theo-
logen. – Wilpert-G.² 79. – Etwas gestaucht, gestempelt und Besitzvermerke, sonst gut 
erhalten. 
 

[295] – Verschollene Schriften. (Hrsg. von Anton Trunz). OKart. 68 SS. 
Überlingen, Aug. Feyel, 1929. 38,- 
Erste Ausgabe. – Vereinigt die drei unter Pseudonym „Hans am See“ 1875 erschie-
nenen Essays zum Kulturkampf und der Kirche. – Wilpert-G.² 81. – Gering ge-
staucht, Schnitt leicht stockig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[296] Harden, Maximilian, Krieg und Friede. 2 Bde. Gr.-8°. 2 OHlwd-
bde. 239 SS.; 279 SS. Bln., Erich Reiß, 1918. 9,- 
Erste Ausgabe. – Die Bände sammeln die besten Texte des bedeutenden Journalisten 
über den Ersten Weltkrieg vom Kriegsausbruch bis hin zur Russischen Revolution. – 
Donat-H. 175. Halbey 18.11. Krieg u. Frieden III, 1443. Wilpert-G.² 12. – Schwach 
gebräunt, Titel von Band I gering geknickt, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbüt-
ten. 
 

[297] Harder, Richard, Eigenart der Griechen. Eine kulturphysiognomi-
sche Skizze. OPpbd. 58 SS., 1 Bl. Freiburg, Herder, (1949). 9,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Herder Bücherei. – Der Altphilologe war 1943 als Gut-
achter für die Flugblätter der „Weißen Rose“ hinzugezogen worden. – Frisches Ex-
emplar, noch mit dem beiliegenden Verlagsprospekt. 
 

[298] Harich, Walther, Jean Paul in Heidelberg. Nachwort von Ernst 
Leopold Stahl. Illustr. OHlwdbd. (gering lichtrandig und hinten leicht wel-
lig). 84 SS. mit 12 Illustr. von Alfred Kubin. Dobel, Dobel-Verlag, 
(1948). 10,- 
Neuausgabe. – Die biographische Skizze war zuerst 1929 erschienen. – Horodisch, 
Taschenbibl. 44. Marks A 225. Raabe, Kubin 671. – Schönes Exemplar. 
 

[299] Hart, Julius, Die neue Welterkenntnis. Illustr. OLwdbd. (Rücken 
verblaßt). 2 Bll., 323 SS., 2 Bll. mit Buchschmuck von Walther Caspari. 
Lpz., Eugen Diederichs, 1902. 38,- 
Erste Ausgabe. – Zukunftsland 2. Band. Im Kampf um eine Weltanschauung. – Die-
derichs 191. U.Diederichs 58. Wilpert-G.² 25.2. – Sehr schöne Jugendstilausgabe. 
 

[300] Hartlaub, Geno, Die Entführung. Eine Geschichte aus Neapel. 
Farb. illustr. OPpbd. mit farb. illustr. OUmschl. (schwach geknickt). 96 
SS. mit 14 Illustr. von Gunter Böhmer. Wien, Wilhelm Frick, (1941). 8,- 
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Erste Ausgabe. – Wiener Bücherei Band 18. – Erstlingswerk der Schwester von Felix 
Hartlaub. – Brinker-G. 126. Calw 1475. Rysavy 37. Tiessen II, 32. Wilpert-G.² 1. – 
Gutes Exemplar. 
 

[301] Hartmut, Walter, Alice und andere Novellen. Goldgepr. OHle-
derbd. (etwas lichtrandig und berieben). 125 SS., 1 Bl. mit Textillustr. von 
Max Slevogt. Bln., Propyläen-Verlag, (1922). 12,- 
Erste Ausgabe. – Isphording II, 312. Rümann 42 a. Schütz 157. Söhn 547. – Leicht 
gebräunt, Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[302] Hartung, Hugo, Der Deserteur oder Die große belmontische Musik. 
OPpbd. mit OUmschl. (etwas berieben und geringe Randläsuren). 63 SS. 
Mchn., Berglandverlag, (1951). 6,- 
Erste Ausgabe. – Erzählung um die eigenen Kriegserlebnisse bei den Kämpfen um 
Breslau. – Wilpert-G.² 6. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[303] – Aber Anne hieß Marie. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 245 
SS., 1 Bl. (Bln.), Ullstein, (1952). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 9. – Gutes Exemplar. 
 

[304] – Ich denke oft an Piroschka. Eine heitere Sommergeschichte. Il-
lustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Fritz Busse (sauber hinterlegter 
Randeinriß). 225 SS., 1 Bl. (Bln.), Ullstein, (1954). 15,- 
Erste Ausgabe. – In der Verfilmung mit Liselotte Pulver wurde die Liebesgeschichte 
zu einem der beliebtesten deutschen Filme der 50er Jahre. – Wilpert-G.² 12. – Schnitt 
und vereinzelt gering fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[305] – Das Feigenblatt der schönen Denise. Zehn heitere Geschichten von 
Verliebten, Mönchen, Zahnärzten und Hellsehern. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 187 SS. mit 
teils zweifarb. Illustr. von Eva Schwimmer. Düsseldorf, Droste-Verlag, 
(1957). 15,- 
Heiter-erotische Geschichten in der Tradition von Boccaccio und Balzac. Zuerst 1952 
bei Ernst Staneck in Berlin erschienen. – Schönes Exemplar.  
 

[306] – Ihr Mann ist tot und läßt Sie grüßen ... Ein Schelmenroman über 
Leben, Liebe und Taten des Feldwebels J. B. N. Schwärtlein. OLwdbd. 
mit farb. illustr. OUmschl. von Werner Rebhuhn. 195 SS. (Bln., Ffm. u. 
Wien), Ullstein, (1965). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 30. – Schönes Exemplar. 
 

[307] Hase, Armin, Der Fiedeler vom Goldkindstein. Gedichte aus dem 
Erzgebirge. Illustr. OHlwdbd. (gering gestaucht). 128 SS. mit Illustr. von 
Otto Schubert. Auerbach, Adolf Gröger, 1928. 25,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Publikation des Heimatdichters und Direktors des Amtsge-
richts in Auerbach. – Nicht bei Kosch und Sennewald. – Gutes Exemplar. – Nur ein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek, das Exemplar in der Stabi mit Kriegsverlust. 
 

[308] Hauff, Wilhelm, Lichtenstein. Romantische Sage aus der württem-
bergischen Geschichte. Kl.-8°. Blind- und goldgepr. OLwdbd. (Rücken 
verblaßt). XII, 404 SS. mit Illustr. von Paul Thumann in Holzstichen von 
R. Brend'amour im Text und auf Tafeln. Bln., G. Grote, 1868. 15,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Nicht bei Rümann. – Die Tafeln jeweils 
mit schmalem Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[309] – Phantasien im Bremer Ratskeller. Ein Herbstgeschenk für Freunde 
des Weines. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Paul Renner. 1 Bl., 105 SS., 2 
Bll. mit illustr. Titel und 10 ganzseit. Illustr. von Alfred Kubin. Mchn., 
Georg Müller, [1914]. 45,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Arnold, Malerbuch 1213. Horodisch, Buchillustr. A 17. Ho-
rodisch, Taschenbibl. 47 (hier ohne den dort angegebenen Druckvermerk). Isphor-
ding II, 280. Marks A 24. G.Müller 91. Raabe, Kubin 67. Schütz 174. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[310] – Lichtenstein. Eine romantische Sage. Prachtausgabe. Gr.-8°. Farb. 
illustr. OLwdbd. (etwas stockig und gestaucht). 2 Bll., 304 SS. mit 4 Bunt-
, 4 Tonbildern auf Tafeln und 20 Textillustr. von H[ermann] Grobet. 
Stgt., Loewes Verlag, [1914]. 25,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Vorsatz und Titel mit Namensstempel, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[311] – Phantasien im Bremer Rathskeller. 12°. Goldgepr. illustr. OHle-
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derbd. 117 SS., 1 Bl. mit 5 lithogr. Vignetten und 20 Orig.-Lithographien 
von Walter Becker auf Tafeln. Potsdam, Kiepenheuer, 1920. 30,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Die graphischen Bücher fünfter Band. – Berger 196. Lang, 
Expressionismus 8. Sennewald 20.4. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[312] Hauff, Wilhelm, Die Bettlerin vom Pont des Arts. Farb. illustr. 
OPpbd. (hinten gering fleckig und mit leichter Druckstelle). 152 SS., 4 Bll. 
mit 12 Illustr. von Gunter Böhmer. Wien, Wilhelm Frick, (1940). 15,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Wiener Bücherei Band 8. – Calw 1021. 
Rysavy 34. Tiessen II, 29. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Frisches Exemplar. 
 

[313] – Mitteilungen aus den Memoiren des Satan. OLwdbd. 387 SS., 2 
Bll. mit 1 mont. Textillustr. und 12 Tafeln mit Schabzeichnungen von 
Werner Klemke. Bln., Das Neue Berlin, 1956. 6,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Wurde aus eines der schönsten Bücher des 
Jahres 1956 der DDR ausgezeichnet. – Kunze 169. – Stellenweise leicht gestaucht, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[314] Hauptmann, Carl, Marianne. Schauspiel in drei Akten. Hlederbd. 
d. Zt. auf fünf Bünden mit goldgepr. Rtit. und Buntpapierbezügen. 97 SS., 
1 Bl. Bln., S.Fischer, 1894. 28,- 
Erste Ausgabe. – Das literarische Erstlingswerk des Bruders von Gerhart Hauptmann. 
– Beck 35. Wilpert-G.² 4. – Schönes Exemplar in hübschem Einband. 
 

[315] – Mathilde. Zeichnungen aus dem Leben einer armen Frau. Schlich-
ter Hlwdbd. d. Zt. 4 Bll., 356 SS. Mchn., Georg D. W. Callwey, 1902. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 11. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[316] – Miniaturen. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 4 Bll., 255 
SS. Mchn., Georg D. W. Callwey, 1905. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 15. – Vortitel fleckig und mit geringer Schabstelle, er-
ste vier Blätter mit kleinem Fleck, eine Seite unsauber aufgeschnitten, sonst gutes 
unbeschnittenes Exemplar. 
 
[317] – Der Landstreicher und andere Erzählungen. Einführung von Georg 
Muschner. Goldgepr. illustr. OKart. (lichtrandig). 152 SS., 4 Bll. mit 
Frontispiz und Buchschmuck von M. Köhler und W. Bühler. Stgt., Die 
Lese, (1912). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 30. – Eine Ecke leicht gestaucht, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar. 
 
[318] – Die armseligen Besenbinder. Altes Märchen in fünf Akten. OH-
pergaminbd. mit Buntpapierbezügen und mont. Deckelschild. 123 SS. 
Lpz., Kurt Wolff, 1913. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wie sein Bruder Gerhart bezieht auch Carl Hauptmann seine The-
matik aus der schlesischen Sagenwelt. – Göbel 127. KLL II, 1178. KNLL VII, 377. 
Wilpert-G.² 32. – Vorsatz mit zwei hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 
[319] – Die lange Jule. Drama in fünf Akten. OHlwdbd. mit Buntpapierbe-
zügen (Rücken gebräunt). 122 SS., 1 Bl. Lpz., Ernst Rowohlt, 1913. 18,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 89. Rowohlt I, 610. Slg.Jordan 859. Wilpert-G.² 34. – Vor-
satz mit hs. Namen in Bleistift, stellenweise leicht gestaucht, sonst gutes Exemplar 
auf Maschinenbütten. 
 
[320] – Nächte. [3. Aufl. ?]. OPpbd. von Walter Tiemann. 246 SS., 1 Bll. 
Lpz., Kurt Wolff, [1916 ?]. 8,- 
„Das Buch erzählt von nächtlichen Stunden in denen das Dunkle, triebmäßig Wilde 
unserer Tiermenschnatur rätselhafte Gewalt gewinnt über das Lichte.“ (Soergel II, 
96). – Vom Rowohlt Verlag übernommene Restauflage mit ausgetauschtem Vortitel- 
und Titelblatt, das letzte Blatt als hinteres Vorsatzblatt verwandt sowie 246 statt 247 
Seiten. – Vgl. Göbel 69. und Wilpert-G.² 31. – Vorsatz mit hs. Namen, Titelblatt mit 
Leipziger Zensurstempel. Gutes Exemplar. – So in keiner deutschen Bibliothek. 
 
[321] – Der abtrünnige Zar. Eine Legende in sechs Vorgängen. Kl.-8°. 
Goldgepr. OPpbd. (Rücken etwas verblaßt). 88 SS., 2 Bll. Lpz. u. Wien, E. 
P. Tal, 1919. 8,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 950 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000). – Die zwölf Bücher, 
erste Reihe, hrsg. von Carl Seelig. – Das expressionistische geprägte Drama des älte-
ren Bruders von Gerhart Hauptmann entstand bereits 1914. – Wilpert-G.² 57. – Schö-
nes Exemplar. 
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[322] Hauptmann, Carl, Drei Frauen. OKart. mit OBuntpapierumschl. 
und mont. Deckelschild (etwas gebräunt). 50 SS., 1 Bl. Hannover, Banas 
& Dette, 1920. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 59. – Titelblatt schwach geknickt, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[323] – Briefe mit Modersohn. Gestalteter OPpbd. 63 SS. Lpz., Paul List, 
(1935). 5,- 
Erste Ausgabe. – Lebendiges Wort Nr. 9. – Briefe voller Bewunderung an den 
Worpsweder Maler. – List 378. Wilpert-G.² 73. – Vorsatz mit Druckstelle, Schnitt 
mit kleinem Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[324] Hauptmann, Gerhart, Einsame Menschen. Drama. Goldgepr. Hle-
derbd. d. Zt. auf fünf Bünden mit goldgepr. Rtit. (etwas berieben). 5 Bll., 
112 SS. Bln., S.Fischer, 1891. 48,- 
Erste Ausgabe. – Beck 25. Hauptmann-Kat.-Marbach 66. Wilpert-G.² 6. – Erste und 
letzte Blätter mit Lederabklatsch in den Ecken, sonst schönes Exemplar. 
 

[325] – Hannele. Traumdichtung in zwei Teilen. 4°. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (Kapitale etwas aufgerauht). 4 Bll., 75 SS. mit zahlr. (2 farb.) Il-
lustr. von Julius Exter. Bln., S.Fischer, 1894. 48,- 
Erste Ausgabe. – Sehr reizvoll illustrierte Ausgabe. – Beck 35. Hauptmann-Kat.-
Marbach 95. Pfäfflin 20. Wilpert-G.² 13. – Schwach gebräunt, Widmungsblatt mit 
leichtem Fingerfleck, sonst gutes Exemplar. 
 

[326] – Der arme Heinrich. Eine deutsche Sage. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 4 Bll., 172 SS., 2 Bll. mit Illustr. und Buchschmuck von Hein-
rich Vogeler. Bln., S.Fischer, 1902. 45,- 
Erste Ausgabe. – Eine der bekanntesten Jugendstilarbeiten Vogelers. – Beck 69. Hof-
stätter, Jugendstil 158. Neteler 62. Schauer II, 11. Schütz 103. Wilpert-G.² 23. – Vor-
titel mit hs. Namen, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[327] – Anna. Ein ländliches Liebesgedicht. Gr.-8°. OPpbd. mit lithogr. 
Vorderdeckelillustr. von E. R. Weiß. 2 Bll., 140 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 
1921. 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 186. Wilpert-G.² 47. Nicht im Hauptmann-Kat.-Marbach. – 
Schnitt minimal stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[328] – Indipohdi. Dramatisches Gedicht. OPpbd. (geringe Druckstellen). 
138 SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, 1920. 5,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Erschien im Jahr zuvor als Pressendruck. – Beck 186. 
Hauptmann-Kat.-Marbach 243. Wilpert-G. 46. – Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, 
leicht gebräunt und vereinzelt gering stockig. 
 

[329] – Peter Brauer. Tragikomödie. Illustr. OPpbd. 101 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, 1921. 10,- 
Erste Ausgabe. – Das Stück entstand schon 1908 bis 1910 in Italien. – Beck 187. 
Hauptmann-Kat.-Marbach 244. Wilpert-G.² 48. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schö-
nes Exemplar. 
 

[330] – Das Hirtenlied. 4°. Goldgepr. OHlwdbd. (gering gestaucht und mit 
Fehlstelle am Bezug). 48 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel und 16 Holzschnitten 
von Ludwig von Hofmann. (Dresden, Carl Reissner, 1924). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nachdruck der Liebhaberausgabe von 1921 bei Otto 
von Holten in der Marcus Behmer Schrift. – Innen schönes Exemplar. 
 

[331] – Die Insel der grossen Mutter oder Das Wunder von Île des Dames. 
Eine Geschichte aus dem utopischen Archipelagus. Farblithogr. illustr. 
OPpbd. von E. R. Weiß (Rücken etwas gebräunt). 373 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, 1924. 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 219 (unter 1925). Bloch² 1398. Hauptmann-Kat.-Marbach 
231. Wilpert-G.² 63. – Exlibris [Werner] Plaut [von Fidus ?] (nicht bei Frecot-G. und 
Gutenberg). Gutes Exemplar. 
 

[332] – Fasching. Kl.-8°. OPpbd. mit handkolor. Vorderdeckelillustr. von 
Alfred Kubin. 57 SS., 3 Bll. mit Illustr. von Kubin. Bln., S.Fischer, (1925).
 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Fischers illustrierte Bücher. – Arnold, Malerbuch 1214. 
Beck 226. Horodisch, Buchillustr. A 48. Horodisch, Taschenbibl. 50. Marks A 84. 
Raabe, Kubin 291. Schütz 175. Nicht bei Wilpert-G. – Schön erhalten. 
 

[333] – Buch der Leidenschaft. 2 Bde. 2 goldgepr. OLwdbde. in farbigem 
OPp.-Schuber. 260 SS., 2 Bll.; 243 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1930. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Fiktives Schriftsteller-Tagebuch. – Beck 262 (falsches Jahr). 
Hauptmann-Kat.-Marbach 135. Wilpert-G.² 75. – Schönes Exemplar mit dem selte-
nen Schuber. 
 

[334] Hauptmann, Gerhart, Magnus Garbe. Tragödie. OPpbd. 86 SS., 1 
Bl. Bln., S.Fischer, (1942). 8,- 
Erste Ausgabe. – Beck 347. Hauptmann-Kat.-Marbach 315 (falsches Jahr). Wilpert-
G.² 98. – Schönes Exemplar. 
 

[335] – Mignon. Novelle. OKart. (Rücken gebräunt). 98 SS., 1 Bl. (Bln.), 
Suhrkamp Verlag, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Erstdruck aus dem Nachlaß. – Beck 384. Hauptmann-Kat.-Marbach 
326. Wilpert-G.² 106. – Gutes Exemplar. 
 

[336] – Das Meerwunder. Eine unwahrscheinliche Geschichte. OPpbd. 91 
SS. mit Illustr. von Gerhard Ulrich. (Gütersloh), C. Bertelsmann, 1953.8,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – [Das kleine Buch Band] (60). – Leicht ge-
bräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[337] Hausmann, Manfred, Orgelkaporgel. Erzählungen. 12°. Goldgepr. 
OLwdbd. 106 SS., 1 Bl. Bremen, Carl Schünemann, [1925]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 3. – Vorsatz mit minimalem Fleck, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[338] – Salut gen Himmel. Roman. Illustr. OLwdbd. (hinten etwas flek-
kig). 329 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1930). 8,- 
Erste Ausgabe. – Beck 262 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 12. – Vorsatz mit Widmung, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[339] – Kleine Liebe zu Amerika. Ein junger Mann schlendert durch die 
Staaten. Illustr. OLwdbd. von Walter Müller-Worpswede (gering ange-
staubt). 344 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Müller. Bln., S.Fischer, 1931. 10,- 
Sehr Ausgabe. – Beck 270 (falsches Jahr). Holstein, Blickfang 33 mit Abb. Wilpert-
G.² 13. – Schönes Exemplar. 
 

[340] – Abel mit der Mundharmonika. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 282 
SS., 4 Bll. mit Abb. und Textillustr. von Walter Müller-Worpswede. Bln., 
S.Fischer, 1932. 6,- 
Erste Ausgabe. – Tragikomische Liebesabenteuer Jugendlicher während einer Fluß- 
und Ballonfahrt. – Beck 283. KLL I, 712. Wilpert-G. 14. – Vorsatz mit hs. Namen, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[341] – Ontje Arps. Erzählung. OLwdbd. (Rücken gebräunt, Kapital leicht 
gestaucht). 132 SS., 2 Bll. mit 12 ganzseit. illustr. von Walter Müller-
Worpswede auf Tafeln. Bln., S.Fischer, 1934. 5,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte eines Jungen. – Beck 295. Wilpert-G.² 16. – Titel mit 
hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[342] – Abschied von der Jugend. Roman. Gestalteter OLwdbd. 295 SS. 
mit farb. illustr. Vorsätzen und Textillustr. von Walter Müller-Worps-
wede. Bremen, Carl Schünemann, (1937). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 22. – Vortitel mit Widmung in Bleistift, Fußschnitt mit 
leichtem Fleck, sonst gutes Exemplar. 
 

[343] – Demeter. Erzählungen. OLwdbd. 141 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 
(1937). 5,- 
Erste Ausgabe. – [S.Fischer-Bücherei]. – Beck 317. Wilpert-G.² 23. – Vorsatz mit hs. 
Namen, gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[344] – Mond hinter Wolken. Nachwort von Franz Hammer. Kl.-8°. Il-
lustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 79 SS. Eisenach, Erich Röth, (1938).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Urquell-Bücher. – Wilpert-G.² 27. – Leicht gebräunt, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[345] – Geheimnis einer Landschaft / Worpswede. Eine Betrachtung. 
OKart. mit mont. OUmschl. 29 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1940). 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 335. Wilpert-G.² 31. – Titel mit Besitzvermerk, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[346] – Alte Musik. Gedichte. OPpbd. (etwas gebräunt). 73 SS., 3 Bll. 
Bln., S.Fischer, (1941 [recte 1942]). 28,- 
Erste Ausgabe. – Beck 348. Wilpert-G.² 34. – Gutes Exemplar. 
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[347] Hausmann, Manfred, Füreinander. Gedichte. OKart. (Kanten ge-
ring gestaucht) 77 SS., 4 Bll. (Bln.), Suhrkamp Verlag, 1946. 6,- 
Erste Ausgabe. – Beck 376. Schlütter I, 3295. Wilpert-G.² 43. – Etwas gebräunt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[348] – Die Hirten. 4°. Illustr. OPpbd. 16 SS., 1 Bl. (Stgt., Evangelische 
Verlagsanstalt, 1957). 5,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Pressendruckartige Veröffentlichung 
in der Linotype „Centaur“. – Wilpert-G.² 82. – Schönes Exemplar. 
 

[349] – Gelöstes Haar. Japanische Gedichte von Toyotama Tsuno. Farb. il-
lustr. OKart. von Imre Reiner. 83 SS., 5 Bll. (Ffm.), S.Fischer, 1964. 10,- 
Erste Ausgabe. – Beck 533. Schlütter II, Ü615. Wilpert-G.² 101. – Gutes Exemplar. 
 

[350] – Hinter den Dingen. Sieben Betrachtungen. Illustr. OPpbd. mit il-
lustr. OUmschl. 56 SS. mit farb. Frontispiz und 2 Zeichnungen von Fritz 
Lometsch. Kassel, Friedrich Lometsch, (1967). 5,- 
Erste Ausgabe. – 57. Druck der Arche. – Wilpert-G.² 113. – Gutes Exemplar. 
 

[351] – Der golddurchwirkte Schleier. Gedichte um Aphrodite. 4°. Illustr. 
OPpbd. 48 SS., 2 Bll. mit 3 ganzseit. erotischen Zeichnungen von Eva 
Kausche-Kongsbak. (Ffm., S.Fischer, 1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 573. Schlütter I, 3303. Wilpert-G.² 120. – Schönes Exemplar. 
 

[352] Hebel, Johann Peter, Anekdoten. Ausgewählt von Karl Lerbs. Kl.-
8°. Roter OGanzlederbd. (fleckig). 64 SS. mit 8 Orig.-Farblithogr. von 
Erich Ohser auf Tafeln. Lpz., Josef Singer, [1925]. 30,- 
Erste illustr. Ausgabe. – „Illustrierte Reihe“. – Erste Illustrationsarbeit des damals 
25jährigen Zeichners, der als E. O. Plauen mit seinen „Vater und Sohn“-Geschichten 
berühmt wurde und Erich Kästners Erstlingswerk illustrierte. Bei den Lithographien 
dürfte es sich jedoch eher um Offset-Reproduktionen handeln. – Nicht bei Wilpert-G. 
(Lerbs). – Schönes Exemplar. 
 

[353] – Alemannische Gedichte für Freunde ländlicher Natur und Sitten. 
Ins Hochdeutsche übertragen von Robert Reinick. Gr.-8°. OLwdbd. mit 
goldgepr. Rtit. 340 SS., 2 Bll. mit Holzstichen von Ludwig Richter. 
Meersburg, F. W. Hendel Verlag, 1929. 10,- 
Liebhaberausgabe auf eigens angefertigtem Papier. – Gut erhalten. 
 

[354] – Briefe. Gesamtausgabe. Hrsg. und erläutert von Wilhelm Zentner. 
Goldgepr. OLwdbd. (Kanten etwas aufgerauht). XXI, 805 SS., 1 Bl. Karls-
ruhe, C. F. Müller, (1939). 15,- 
Erste Ausgabe. – Der dicke Band erschien auch als zweibändige Ausgabe. – Kosch³ 
VIII, 592. – Titel mit hs. Nr., Vorwort mit Stempel, sonst gut erhalten. 
 

[355] – Erzählungen und Aufsätze. Erster [und] zweiter Teil. [= vollstän-
dig]. 2 OLwdbde. mit OUmschl. in OKart.-Schuber. XIX, 291 SS., 1 Bl.; 
XIV SS., SS. 293-660, 1 Bl. mit Abb. Karlsruhe, C. F. Müller, 1990. 45,- 
Erste Ausgabe. – Sämtliche Schriften hrsg. von Adrian Braunbehrens, Gustav Adolf 
Benrath und Peter Pfaff II-III. – Tadellos erhalten. – Vorsatz mit eh. Widmung von 
Adrian Braunbehrens in Bleistift. – Dazu: Ders., Der Statthalter von Schopfheim. 
Der Spaziergang an den See. Vorstudie zur Historisch-Kritischen Gesamtausgabe. 
OKart. (gering fleckig). 82 SS., 1 Bl. Ebda., 1988. – Erste Ausgabe. – Frisch erhalten. 
 

[356] – Altwegg, Wilhelm, Johann Peter Hebel. Goldgepr. OLwdbd. 296 
SS. mit 15 Bildern und 3 Handschriftenfaksimiles. Frauenfeld u. Lpz., 
Huber & Co., (1935). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die illustrierte Reihe Band 22. – Kosch³ VII, 593. – Vorsatz mit 
minimalem Fleck, sonst schön erhalten. 
 

[357] – Badische Heimat. Johann Peter Hebel - 225. Geburtstag. Gr.-8°. 
Illustr. OKart. (etwas geknickt, hinten mit Resten eines Adreßaufklebers). 
2 Bll., SS. 175-318 mit zahlr. Abb. (Freiburg, Haus Badische Heimat, 
1985). 5,- 
Erste Ausgabe. – Badische Heimat 65. Jahrgang Heft 1. – Innen frisch erhalten. 
 

[358] – Busse, Hermann Eris, Johann Peter Hebel. OPpbd. 95 SS. mit 
Frontispiz. Stgt., J. G. Cotta, (1944). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Dichter der Deutschen. – Wilpert-G. 55 (Busse). – Leicht ge-
bräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[359] – Hebel. Bilder aus seinem Leben. (Auswahl und Texte von Wil-
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helm Altwegg. 3. Aufl.). Illustr. OKart. 1 Bl., 64 SS. mit zahlr. Abb. (Stgt., 
E. Schreiber, 1960). 5,- 
Hrsg. von der Landesanstalt für Erziehung und Unterricht. – Mit Widmungsblatt der 
Stadt Karlsruhe für die Schulabsolventen im März 1961. – Frisches Exemplar. 
 

[360] Hebel – Zentner, Wilhelm, Johann Peter Hebel. (Eine Biographie). 
OLwdbd. mit OUmschl. 212 SS., 6 Bll. mit mont. Frontispiz und Abb. 
auf Tafeln. Karlsruhe, C. F. Müller, 1965. 7,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar mit einem beiliegenden gefalteten Brieffaksi-
mile. 
 

[361] Heidegger, Martin, Selbstbehauptung der deutschen Universität. 
Rede, gehalten bei der feierlichen Übernahme des Rektorats der Universi-
tät Freiburg i. Breisgau am 27.5.1933. OKart. (Klammerheftung angero-
stet). 22 SS., 1 Bl. Breslau, Wilh. Gottl. Korn, 1933. 90,- 
Erste Ausgabe. – Saß 25. Ziegenfuss I, 492. Nicht bei Kosch. – Kleine Buchhändler-
marke auf dem Innendeckel, sonst schönes Exemplar. 
 

[362] – Holzwege. Goldgepr. OLwdbd. 1 Bl., 345 SS., 1 Bl. Ffm., Vittorio 
Klostermann, (1950). 15,- 
Erste Ausgabe. – Sechs Essays über Hegel, Nietzsche u.a. – Klostermann 49. Kosch³ 
VII, 652. Saß 48. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[363] – Hebel als Hausfreund. OPpbd. 39 SS. Pfullingen, Günther Neske, 
(1957). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VII, 593. Saß 80. – Erste und letzte Seite etwas verfärbt, 
Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[364] Heilborn, Adolf, Die Reise durchs Zimmer. Kl.-8°. Illustr. 
OHlwdbd. 178 SS., 3 Bll. mit zahlr. Illustr. von Wilhelm Plünnecke. Bln., 
Ullstein, 1924. 8,- 
Erste Ausgabe. – Eine Kulturgeschichte des Wohnens und des Hausrats. – Kosch³ 
VII, 669. – Vorsatz mit Besitzermerk, sonst schönes Exemplar. 
 

[365] Heimann, Moritz, Die Wahrheit liegt nicht in der Mitte. Essays. 
Nachwort von Wilhelm Lehmann. OLwdbd. mit OUmschl. (Innenlaschen 
gering geknickt). 290 SS., 3 Bll. (Ffm.), S.Fischer, (1966). 12,- 
Erste Ausgabe. – Essays zu Politik, Gesellschaft und Literatur. – Beck 547. Kosch³ 
VII, 678. Nicht bei Wilpert-G. – Titel mit Namensstempel, sonst schön erhalten. 
 

[366] Heine, Anselma, Finnische Novellen. Farb. illustr. OHlwdbd. von 
Erich Büttner. 93 SS., 1 Bl. Bln., Mosaik Verlag, 1923. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mosaik-Bücher Band 27. – Kosch VII, 690. – Stellenweise etwas 
stockig, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[367] Heine, Heinrich, Romanzero. Kl.-8°. Schlichter Hlwdbd. d. Zt. VI, 
314 SS., 1 Bl. Hbg., Hoffmann und Campe, 1851. 150,- 
Erste Ausgabe. – Gedichte dritter Band. – Lex.dt.-jüd.Autoren X, 425.20. Wilpert-G.² 
23. – Durchgehend stockig, sonst gut erhalten. 
 

[368] – Die Harzreise. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 120 SS., 2 Bll. mit Il-
lustr. von Anton Kling. Mchn., Phoebus Verlag, [1920]. 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Phoebus-Bücher Band 29. – Anton Kling (1881-1963) war 
Schüler von Gustav Klimt in Wien, arbeitete für die Wiener Werkstätte und wurde 
dann Kunstprofessor in Hamburg, Pforzheim und Karlsruhe. – Sennewald 20.2. – 
Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[369] – Die Nordsee. Gr.-8°. OPpbd. mit mont. Deckelschild. 59 SS., 1 
Bll. (Mainz, Mainzer Presse, 1952). 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Ein von 1000 Exemplaren. – Mainzer Druck 6 durch 
Christian Heinrich Kleukens. – Spindler 36.6. – Vorsätze etwas verfärbt, sonst schö-
nes Exemplar mit beiliegender Werbung und Bestellkarte für die Reihe. 
 

[370] – Werke. Eingeleitet von Hans Mayer. 4 Bde. 4 OLwdbde. Zus. 
2882 SS. (Ffm.), Insel Verlag, (1968). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – 1. Gedichte. 2. Reisebilder, Erzählende Prosa, Auf-
sätze. 3. Schriften über Frankreich. 4. Schriften über Deutschland. – Sarkowski 700. 
– Vorsatz von Band 1 mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[371] – Gespräche mit Heine. Hrsg. von H. H. Houben. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. von Hans Bohn. 1071 SS. Ffm., Rütten & Loening, 1926. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VII, 693 (falsche Angaben). Lex.dt.-jüd.Autoren 391.13. – 
Exlibris. Schöne Dünndruckausgabe in prachtvollem Einband. 
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[372] Heine – Ludwig Börne und Heinrich Heine, ein deutsches Zer-
würfnis. Bearbeitet von Hans Magnus Enzensberger. OPpbd. mit Buntpa-
pierbezügen. 378 SS., 3 Bll. Nördlingen, Franz Greno, 1986. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die andere Bibliothek Band 20. – Kosch, 20. Jhdt. VII, 539. 
Lex.dt.-jüd.Autoren X, 417.14. Wilpert-G.² 48 (Enzensberger; nur für die Reihe, 
nicht für diesen Band). – Tadelloses Exemplar. 
 

[373] Heine, Th[omas] Th[eodor], Die Märchen. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. 
(Rücken leicht gebräunt, hinten mit kleiner Schabstelle). 64 SS., 2 Bll. mit 
zahlr. Illustr. Amsterdam, Querido, 1935. 45,- 
Erste Ausgabe. – Satirische, erste Veröffentlichung des Simplicissimus-Karikaturi-
sten im Exil. – Bloch² 1432. Dt.Exilarchiv 2250. Homeyer² 95. Landshoff 511. 
Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 23.14. Pfäfflin-S. 31. Raff 333. Sternfeld-T. 204. Tillmann 
66 – Sehr schönes Exemplar.. 
 

[374] – Seltsames geschieht. Gr.-8°. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (die-
ser mit leichten Gebrauchsspuren). 143 SS. mit Illustr. von Th. Th. Heine. 
Braunschweig, Hermann Klemm, [1949]. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Postum erschienene Märchensammlung des Simplicissimus-Ka-
rikaturisten. Aus der Exilausgabe wurden nur fünf Texte übernommen, dafür sind 
hier 13 neue Märchen enthalten. – Arnold, Malerbuch 1247. Bloch² 1433. Homeyer² 
95. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 24.16. Lipperheide² II, Xc 154. Raff I, 377 (falsches 
Jahr). Sternfeld-T. 204. Tillmann 66 (falsches Jahr). – Leicht gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[375] – Ich warte auf Wunder. Roman. Illustr. OKart. 383 SS. Hbg., Rüt-
ten & Loening, (1961). 5,- 
Nachdruck der Exilausgabe der Autobiographie von 1945. – Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 
24. 15. – Gutes Exemplar. 
 

[376] Heiseler, Henry [von], Peter und Alexej. Tragödie. Goldgepr. OPp-
bd. 150 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1912. 58,- 
Erste Ausgabe. – Eins von nur 600 Exemplaren. – Literarisches Erstlingswerk. – Sar-
kowski 713. Slg.F.S. I, 411. Wilpert-G.² 2. – Schönes Exemplar. 
 

[377] Heissenbüttel, Helmut, KOM BI NA TIO NEN. Gedichte 1951-
1954. OKart. mit OUmschl. (gering fleckig). 30 nn. Bll. Esslingen, Becht-
le, (1954). 58,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Lyrikers. – Blank, Gruppe '47, 537. Schlütter 
I, 3585. Wilpert-G.² 1. – Gutes Exemplar. 
 

[378] Heller, Frank, Lavertisse macht den Haupttreffer. Collins Aben-
teuer zweiter Band. (Übers. von Marie Franzos). Illustr. OPpbd. von Emil 
Preetorius (Rücken verblaßt, Gelenk sauber geklebt). 248 SS., 4 Bll. 
Mchn. u. Bln., Georg Müller, [1917]. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – G.Müller 157. Schädel I, 3280 (falsches Jahr). Tillmann 199. – 
Vortitel mit hs. Namen in Bleistift, etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[379] – Herrn (Filip) Collins Abenteuer. Roman. (Übers. von Marie Fran-
zos [2. Aufl. ?]). Illustr. OPpbd. von Emil Preetorius (etwas gebräunt, hin-
teres Gelenk oben geklebt). 271 SS. Mchn., Georg Müller, 1918. 25,- 
Der Kriminalroman hat bei uns das Copyright 1916, die Einbandzeichnung ist '17 da-
tiert. Es fehlt eine Auflagenbezeichnung. – Vgl. G.Müller 157; Schädel I, 3273 (fal-
sches Jahr) und Tillmann 199. – Leicht gebräunt, Klammerheftung angerostet, sonst 
gut erhalten. 
 

[380] – Ehrenmänner. (Satirische Porträts. Übers. von Marie Franzos). Il-
lustr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. von Karl Schlott. 160 SS. Bln., Carl 
Stephenson, [1954]. 6,- 
Humor der Völker Band 3. – Zuerst 1937 erschienen. – Leicht gebräunt, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[381] Helwig, Werner, Aufgang der Arbeit. Ein chorisches Spiel. 
OBrosch. mit illustr. OUmschl. von Dieter Evers (hinten mit Randläsur). . 
31 SS. mit 1 Textabb., Noten und 7 Fotos in der hinteren Umschlagla-
sche. Potsdam, Ludwig Voggenreiter, (1935). 75,- 
Erste Ausgabe. – Spiele der Jugend- und Laienbühne 30. – Sehr seltenes Nazi-Huldi-
gungsspiel. Die Fotos mit einer Hitlerbüste und Szenenfotos aus der Uraufführung. – 
Wilpert-G.² 2. – Exlibris des Schriftstellers Reinhard Albrecht, der im gleichen Ver-
lag später Kriegsgedichte veröffentlichte. 
 

[382] – Der gefangene Vogel. Baskische Novelle. Gr.-8°. OPpbd. in OPp.-
Schuber. 70 SS., 1 Blw. Lpz., Johannes Asmus, [1941]. 5,- 
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Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 8. – Vorsatz mit Widmung, Vorsätze etwas leimschat-
tig, sonst schöne pressendruckartige Ausgabe auf unbeschnittenem Hahnemühle-
Bütten. 
 

[383] Helwig, Werner, Im Dickicht des Pelion. Roman. OLwdbd. mit 
OUmschl. (etwas gebräunt). 309 SS., 1 Bl. Lpz., Johannes Asmus, (1941).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Neuer Roman über die Fischer und Räuber in Griechenland. – Wil-
pert-G.² 7. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[384] – Trinakria oder Die wunderliche Reise. OKart. mit mont. farb. il-
lustr. OUmschl. von Martin Kausche (geklebte Randläsuren). 120 SS., 1 
Bl. Hbg., Claassen & Goverts, (1946). 5,- 
Erste Ausgabe. – Tgahrt 79. Wilpert-G.² 14. – Gutes Exemplar. 
 

[385] – Capri. Lieblicher Unfug der Götter. Illustr. OLwdbd. mit OCel-
lophanumschl. 154 SS., 3 Bll. mit illustr. Vorsätzen und Textillustr. von 
Letizia Cerio. (Düsseldorf u. Köln), Diederichs, (1959). 10,- 
Erste Ausgabe. – Humorvolle Essays über Capri und seine Besucher wie Theodor 
Däubler, Rainer Maria Rilke und Alfred Mombert. – Wilpert-G.² 38. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[386] – Der siebente Sohn. Eine baskische Novelle. Kl.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. mit OUmschl. 62 SS., 1 Bl. Köln u. Olten, Jakob Hegner, 
(1959). 10,- 
Erste Ausgabe. – Neuausgabe von „Der gefangene Vogel“. – Wilpert-G.² 40. – Schö-
nes Exemplar. 
 

[387] – Die Waldschlacht. Eine Saga. OLwdbd. mit OUmschl. 126 SS., 1 
Bl. Köln u. Olten, Jakob Wegner, (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 42. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[388] – Die Blaue Blume des Wandervogels. Vom Aufstieg, Glanz und 
Sinn einer Jugendbewegung. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 406 SS., 1Bl. 
(Gütersloh), Sigbert Mohn, (1960). 28,- 
Erste Ausgabe. – Gilt als gute Einführung in die Psyche der Jugendbewegung. – 
Mohler 14.5.29. Wilpert-G.² 43. – Gutes Exemplar. – In der Erstausgabe mit dm Um-
schlag selten. 
 

[389] – Der smaragdgrüne Drachen. OKart. (kleiner Eckknick). 150 SS., 1 
Bl. Köln u. Olten, Jakob Hegner, (1960). 10,- 
Erste Ausgabe. – Vorab Leseexemplar. – Vgl. Wilpert-G.² 45. – Gut erhaltenes Ex-
emplar der Satire über ein Emigrantenpaar im Zweiten Weltkrieg. 
 

[390] – Erzählungen der Windrose. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (beide 
hinten mit Fleck). 183 SS. mit Illustr. von Gerhart Langthaler. Baden-
Baden, Signal-Verlag, (1961). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 46. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[391] – Hellenisches Mosaik. Illustr. OPpbd. 78 SS., 1 Bl. (Gütersloh), 
Sigbert Mohn, (1962). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 52. – Gutes Exemplar. 
 

[392] Henckell, Karl, Lyrik und Kultur. Neue Vorträge. Zu Leben und 
Dichtung. OPpbd. 6 Bll., 125 SS., 3 Bll. mit Frontispiz. Mchn. u. Lpz., 
Hans Sachs-Verlag, 1914. 5,- 
Erste Ausgabe. – Neue Sammlung von essayistischen Vorträgen des sozialkritischen 
Autoren. – Wilpert-G.² 31. – Vorsatz mit adligem Exlibrisstempel, zu Beginn gering 
stockig, sonst gut erhalten. 
 

[393] Herburger, Günter, Ventile. Gedichte. OKart. mit typographisch 
gestaltetem OUmschl. 53 SS., 1 Blw. Köln, Kiepenheuer & Witsch, 
(1966). 12,- 
Erste Ausgabe. – Erste lyrische Veröffentlichung des Satirikers. – Blank, Gruppe '47, 
553. Kiepenheuer 172. Kosch³ VII, 934. Schlütter I, 3639. – Erstes und letztes Blatt 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[394] Herder, [Johann Gottfried], Der Cid nach spanischen Romanzen. 
Kl.-8°. Gold- und blindgepr. OLwdbd. mit dreiseit. Goldschn. (Rücken 
verblaßt). XII, 156 SS. mit Holzstichen nach A[nton] von Werner als 
Frontispiz sowie im Text und auf Tafeln. Bln., G. Grote, 1869. 8,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Rümann 2730. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
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[395] Herder, Johann Gottfried, Volkslieder. 2 Bde. 2 rote OHlederbd. 
mit reicher Rvg. (minimal berieben). 5 Bll., 330 SS., 2 Bll.; 3 Bll., 477 
SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 1911. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eins von 1600 Exemplaren. – G.Müller 158. – Vor-
sätze mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbleder. 
 

[396] Hermann, Georg, Der Wüstling oder Die Reise nach Breslau. Lust-
spiel in zwei Akten. Illustr. OKart. (etwas geknickt, Rücken gebräunt). 2 
Bll., 90 SS., 9 Bll. Bln., Egon Fleischel 6 Co., 1911. 75,- 
Erste Ausgabe. – Liere 10. Wilpert-G.² 13. – Gering gestaucht, sonst schönes Exem-
plar auf Maschinenbütten. – Sehr selten; Kriegsverlust in der Stabi. 
 

[397] – Spaziergang in Potsdam. Kl.-8°. Illustr. OKart. (etwas geknickt). 
147 SS., 2 Bll. mit Textillustr. von Paul Scheurich und ganzseit. Fotos 
von Otto Zarn auf Kupfertiefdrucktafeln. Bln., Rembrandt-Verlag, 
[1926]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Liere 123. Sennewald 26. Wilpert-G.² 39. – Stellenweise gering ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 

[398] – Jettchen Gebert. Roman. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(Rücken gering gebräunt). 461 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Werner Klemke. 
Bln., Das Neue Berlin, (1954). 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Kunze 101. – Vortitel mit Widmung, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[399] Hermlin, Stephan, Der Leutnant York von Wartenburg. Gr.-8°. 
OKart. (minimal lichtrandig). 45 SS., 1 Bl. Singen, Oberbadischer Verlag, 
(1946). 10,- 
Erste Ausgabe. – Erste Prosaarbeit des Lyrikers. – Rost-G. I, 692. Wilpert-G.² 3. – 
Frisch erhalten. 
 

[400] – Die Strassen der Furcht. OKart. (geknickt und Druckstelle). 84 SS. 
Singen, Oberbadischer Verlag, [1947]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung Hermlins, die noch im Westen erschienen 
ist. Noch im gleichen Jahr zog der ehemalige Résistance-Kämpfer von Frankfurt a. 
M. in die damalige SBZ um. – Rost-G. I, 5. Wilpert-G.² 11. 
 

[401] Herzfelde, Wieland, Immergrün. Merkwürdige Erlebnisse und Er-
fahrungen eines fröhlichen Waisenknaben. OPpbd. 254 SS., 1 Bl. Bln., 
Aufbau-Verlag, 1949. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Autobiographie des Malik-Verlegers. – Bode 43. Hoeft-S. 
1598. Jacob I, 164. Jessen I, 97. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 210.10. Raabe, Bücher 
120.6. – Leicht gebräunt, sonst sehr gutes Exemplar. 
 

[402] Hesse, Hermann, Hermann Lauscher. Farb. illustr. OLwdbd. (mi-
nimal gestaucht und schwach fleckig). 195 SS., 2 Bll. mit Titelvignette 
und 25 Illustr. von Gunter Böhmer. Bln., S.Fischer, (1933). 25,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Böhmers erste Buchillustration mit 
neuer Einleitung zu Hesses zuerst 1903 erschienen Veröffentlichung. Böhmers Ar-
beiten an dem Band führten zu einer Einladung von Hermann Hesse nach Monta-
gnola, das dann zu Böhmers Exilort wurde. – Beck 288. Calw 1000. Hesse-Kat.-Mar-
bach 363. Mileck II, 3 D. Rysavy 1. Tiessen II, 1. Waibler E 169. Wilpert-G.² 186. 
Nicht im Dt.Exilarchiv. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[403] – Dank an Goethe. OLwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 94 SS., 1 
Bl. Zürich, Werner Classen, (1946). 12,- 
Erste Ausgabe. – Vom Dauernden in der Zeit XIX. – Mileck II, 82. Waibler E 40. 
Wilpert-G.² 279. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[404] – Hesse, Marie, Ein Lebensbild in Briefen und Tagebüchern [hrsg.] 
von Adele Gundert. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 253 SS., 1 Bl. 
mit 16 Orig.-Lithographien von Gunter Böhmer auf Tafeln. Stgt., D. 
Gundert, (1934). 24,- 
Erste Ausgabe. – Porträt der Mutter Hermann Hesses mit abschließendem Gedicht 
Hesses. Adele Gundert war Hesses Schwester. – Calw 1002. Mileck I, V D 661. Ry-
savy 6. Tiessen II, 4. Waibler L 1050. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst schönes 
Exemplar. 
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Register der Autoren, Übersetzer und Textbeiträge 
 
 

Altwegg, Wilhelm   356, 359 
Beckett, Samuel   7 
Bender, Wolfgang   256 
Benrath, Gustav Adolf   355 
Bode, Wilhelm   224 
Böll, Heinrich   7 
Börne, Ludwig   372 
Braunbehrens, Adrian   355 
Brehm, Bruno   266 
Brion, Friederike   224 
Burckhardt, Jakob   98 
Busse, Hermann Eris   358 
Cäsarius von Heisterbach   1 
Carstensen, Jens   275 
Constant, Benjamin   105 
Creuzer, Friedrich   265 
Däubler, Theodor   385 
Damm, Sigrid   225 
Diderot, Denis   143 
Eckermann, Johann Peter   226 
Ehrler, Hans Heinrich   2 
Eich, Günter   3-7 
Eichendorff, Joseph Freiherr v. 8-10 
Eigenbrodt, Wolrad   11 
Eisner, Kurt   12-15 
Elwenspoek, Curt   16 
Engelbrecht, Werner   17 
Enzensberger, Christian   18 
Enzensberger, Hans Magnus 19, 372 
Erasmus von Rotterdam   20 
Ernst, Otto   21-25 
Ernst, Paul   26-29 
Ertler, Bruno   30 
Essigmann, Alois   31 
Ettlinger, Karl   32-34 
Eucken, Rudolf   35 
Eulenberg, Herbert   36-41 
Ewers, Hanns Heinz   42-45 
Faißt, Clara   47 
Falke, Gustav   48-51 
Fallada, Hans   52-60 
Fechter, Paul   61 
Feuchtwanger, Lion   62-67 
Fichte, Hubert   68-69 
Finck, Werner   70 
Finckenstein, Ottfried Graf   71 
Finckh, Ludwig   72-73 
Fischart, Johann   74-75 
Flake, Otto   76-105 
Fleischer, Victor   106 
Fleisser, Marieluise   7, 107 
Flex, Walter   108-109 
Floerke, Hanns   110 
Flora, Paul   111 
Fontane, Theodor   112-116 
Forbes-Mosse, Irene   117 
Fouqué, Friedrich de la Motte 118-

119 
Franck, Hans   120-121 
François, Louise von   122 
François-Poncet, André   228 
Frank, Bruno   123-127 
Frank, Leonhard   128-136 
Franzos, Marie   379-380 
Freiligrath, Ferdinand   137-139 
Freiligrath, Käthe   137 

Freksa, Friedrich   140-141 
Fressen, Gustav   142 
Friedenthal, Richard   143, 227 
Frisch, Efraim   144 
Frisch, Max   7 
Fritz, Walter Helmut   145-146 
Fuchs, Günter Bruno   147 
Furtwängler, Wilhelm   47 
Fussenegger, Gertrud   148-157 
Gaiser, Gerd   158-164 
Galletti, Johann Georg August 165 
Gampp, Josua Leander   166 
Gan, Peter   167-168 
Geibel, Emanuel   169 
Geiger, Albert   170-172 
Geissler, Horst Wolfram   173-177 
Geist, Rudolf   178 
Gellert, Christian Fürchtegott  179 
George, Stefan   180-181 
Gerstäcker, Friedrich   182 
Ginzkey, Franz Karl   183 
Glaeser, Ernst   184-189 
Gmelin, Otto   190-195 
Görres, Ida Friederike   196-198 
Goes, Albrecht   199 
Goethe, Johann Wolfgang   218 
Goethe, Johann Wolfgang von   

200-234, 403 
Goetz, Bruno   235 
Goetz, Curt   236-239 
Goll, Claire   240 
Gollwitzer, Helmut   241 
Golz, Anita   116 
Grabenhorst, Georg   242 
Graf, Oskar Maria   243-249 
Grasshoff, Fritz   250 
Greinz, Rudolf   251-252 
Grimmelshausen, Hans Jacob Chri-

stoffel   253-258 
Grogger, Paula   259-260 
Groth, Klaus   261 
Grün, Anastasius   262 
Guardini, Romano   263 
Günderrode, Karoline von 264-265 
Günther, Herbert   266, 282 
Guenther, Johannes von   267 
Gundert, Adele   404 
Hackländer, Friedrich Wilhelm 268-

269 
Hacks, Peter   270-271 
Haering, Theodor   272 
Härtling, Peter   273 
Hagelstange, Rudolf   274-276 
Halbe, Max   277-282 
Haldy, Bruno   283 
Hamerling, Robert   284 
Hammer, Franz   344 
Handke, Peter   285-286 
Hansjakob, Heinrich   287-295 
Harden, Maximilian   296 
Harder, Richard   297 
Harich, Walther   298 
Hart, Julius   299 
Hartlaub, Geno   300 
Hartmann, Julius Eduard   230 
Hartmut, Walter   301 

Hartung, Hugo   302-306 
Hase, Armin   307 
Hauff, Wilhelm   308-313 
Hauptmann, Carl   314-323 
Hauptmann, Gerhart   324-336 
Hausmann, Manfred   337-351 
Hebel, Johann Peter  352-360, 363 
Heidegger, Martin   361-363 
Heilborn, Adolf   364 
Heiman, Moritz   365 
Heine, Anselma   366 
Heine, Heinrich   367-372 
Heine, Thomas Theodor   373-375 
Heiseler, Henry von   376 
Heissenbüttel, Helmut   377 
Heller, Frank   378-380 
Helwig, Werner   381-391 
Hemans, Felicia   139 
Henckell, Karl   392 
Herburger, Günter   393 
Herder, Johann Gottfried  394-395 
Hermann, Georg   396-398 
Hermlin, Stephan   399-400 
Herzfelde, Wieland   401 
Herzog, Albert   2 
Hesse, Hermann   249, 402-404 
Hesse, Marie   404 
Heyse, Paul   113 
Hohoff, Curt   164 
Houben, H. H.   226, 371 
Huchel, Peter   7 
Johnson, Uwe   7 
Just, Leo   228 
Kästner, Erich   111 
Karlchen   34 
Kaschnitz, Marie Luise   7 
Kestner, A.   229 
Klumbies, Heinrich   188 
Koeppen, Wolfgang   7 
Krueger, Joachim   116 
Kunze, Horst   165 
Ladewig, Paul   231 
Lehmann, Wilhelm   365 
Lerbs, Karl   352 
Mallarmé, Stéphane   180 
Mann, Thomas   190, 249 
Mayer, Hans   370 
Mayer, Max   248 
Mombert, Alfred   385 
Montaigne, Michel de   143 
Muschner, Georg   317 
Nietzsche, Friedrich   98 
Pascal, Blaise   143 
Petzet, Erich   113 
Pfaff, Peter   355 
Reimann, Hans   46 
Reinick, Robert   353 
Rilke, Rainer Maria   385 
Rimbaud, Arthur   180 
Schaeffer, Edith   74 
Schiller, Friedrich von   45 
Schnabel, Hildegard   75 
Schwabach, Erik-Ernst   309 
Schweitzer, Albert   47, 233 
Spanier, M.   50 
Staiger, Emil   213 
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Stein, Charlotte von   223 
Trunz, Anton   295 
Tsuno, Toyotama   349 

Verlaine, Paul   180 
Weiglin, Paul   1 
Wolf, Christa   264 

Zentner, Wilhelm   354, 360 
Zobeltitz, Fedor von   234 
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Appelhans, Albrecht   16 
Aretz, Gerd   66 
Arndt, Hans   118 
Bargatzky, Eugen   93, 96 
Barta, Erwin von   380 
Becker, Walter   311 
Beckmann, Max   218 
Bernuth, Max   21 
Bibow, Helmut   276 
Bischof, Anton   251 
Böhmer, Gunter  9, 149, 153, 300, 

312, 402, 404 
Brylka, Andreas   119, 271 
Bühler, W.   317 
Bürger, Werner   239 
Büttner, Erich   366 
Busoni, Rafaello   40 
Busse, Fritz   304 
Caspari, Walther   299 
Cerio, Letizia   385 
Dasio, Max   22 
Dombrowski, Ernst von   260 
Dreßler, Wilhelm   132 
Dreyer-Tamura, Fr.   17 
Eberle, Ortwin   42 
Ehmcke, F. H.   36 
Eichrodt, Hellmut   171 
Einhart, K.   72 
Evers, Dieter   381 
Exter, Julius   325 
Flora, Paul   111, 270 
Gaab, Hannes   220 
Gampp, Josua Leander   166, 283 
Goßmann, Gerhard   70 
Grobet, Hermann   310 
 
 

Gulbransson, Olaf   272 
Haase, Paul   42 
Hegenbarth, Josef   216, 253-254 
Heine, Thomas Theodor   373-374 
Hoch, Käthe   244 
Hoerschelmann, Rolf von 208, 267 
Hoffmann, Felix   215 
Hofmann, Ludwig von   330 
Holbein d. J., Hans   20 
Hotop, Gerhard M.   161 
Hruby, Klaus   145 
Johannot, Tony   210 
Kalckreuth, Christine von   110 
Kausche, Martin   384 
Kausche-Kongsbak, Eva   351 
Kiwitz, Heinz   54 
Klemke, Werner  74, 165, 313, 398 
Kleukens, Friedrich Wilhelm   170 
Kley, Heinrich   33 
Kling, Anton   368 
Körner, M.   317 
Kollwitz, Käthe   12 
Kubin, Alfred   53, 298, 309, 332 
Langthaler, Gerhart   390 
Leutemann, Heinrich   230 
Liebich, C.   293 
Lobisser, Switbert   30 
Lometsch, Fritz   350 
Meid, Hans   61, 211 
Modersohn, Otto   323 
Müller, Hans Alexander   207 
Müller-Graefe, Joachim   163 
Müller-Worpswede, Walter   339-
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Nagel, Hanna   182, 266 
Neher, Caspar   62 
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Ohser, Erich   352 
Palyi, Flora   10 
Plauen, E. O.   352 
Prechtl, Michael Matthias   67 
Preetorius, Emil   34, 140-141, 378-
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Ramberg, Arthur Freiherr von  202 
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Reiner, Imre   213, 349 
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Resch, Alfred   99 
Richter, Ludwig   232, 261, 353 
Rössing, Karl   4 
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Salter, Georg 83, 107, 135, 184-185 
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Scheurich, Paul   397 
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Schlichter, Rudolf   178 
Schlott, Karl   380 
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Scholz, Richard   23 
Schott, Rolf   222 
Schrimpf, Georg   243 
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Schüßler, Hermann   200 
Schwimmer, Eva   305 
Schwimmer, Max   214, 217, 219 
Slevogt, Max   301 
Staeger, Ferdinand   8 
Steiner-Prag, Hugo   206 
Stratil, Karl   57 
Thöny, Eduard   252 
Thomas, Hans   47 
Thumann, Paul   308 
Thylmann, Karl   205 
Tiemann, Walter   106 
Ulrich, Gerhard   336 
Veil, Trudl   242 
Vogeler, Heinrich   203, 326 
Volkmann, Hans von   11 
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Werner, Anton von   394 
Wobst, Friedrich   71 
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